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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’

Δευτέρα 17 Ιουλίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 17 Ιουλίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.01’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητοί συνάδελ-
φοι, είναι η πρώτη µου µέρα ως Αντιπρόεδρος της Βουλής. Ευ-
χαριστώ πάρα πολύ όλους για τη συνεργασία και τους
υπαλλήλους της Βουλής και τους κυρίους Υπουργούς και τη

Γραµµατεία και τους στενογράφους. Ελπίζω σε µία καλή συνερ-
γασία και σε ένα καλό κοινοβουλευτικό, δηµοκρατικό έργο.   

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’

Δευτέρα 17 Ιουλίου 2017



10268 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10269



10270 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10271



10272 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10273



10274 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10275



10276 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10277



10278 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10279



10280 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10281



10282 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10283



10284 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10285



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, στο σηµείο αυτό έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι οι Υπουργοί Υποδοµών και Μεταφορών, Εσωτερικών,
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης, Οικονοµικών, Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών καθώς και η Υφυπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν στις

14-7-2017 σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Νέο ρυθµιστικό πλαίσιο για
τις αστικές συγκοινωνίας στην Περιφερειακή Ενότητα της Θεσ-
σαλονίκης και άλλες διατάξεις». 

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον, έχει κατατεθεί στην επιτροπή και συζητείται
ήδη.

10286 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ(Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1168/4-7-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις
άδειες των αναπληρωτών εκπαιδευτικών.

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και σιδεροκέ-

φαλος στα καινούργια καθήκοντά σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είναι πολλά και χρονίζοντα τα προβλήµατα

αυτής της κατηγορίας των εκπαιδευτικών, που εργάζονται για
πάρα πολλά χρόνια σε καθεστώς ευέλικτης εργασίας. Μιλώ για
τους αναπληρωτές. 

Ένα από τα προβλήµατα αυτών των εκπαιδευτικών είναι η ανι-
σοτιµία τους έναντι των µονίµων συναδέλφων τους στο ζήτηµα
των αδειών. Είναι κάτι που δεν καταλαβαίνουµε σε ποια λογική
ακριβώς στηρίζεται. Δεν έχουν, λοιπόν, τα ίδια δικαιώµατα µε
τους µόνιµους συναδέλφους τους στις άδειες.

Να πω εδώ δύο-τρία παραδείγµατα ενδεικτικά για την κατά-
σταση που επικρατεί στο ζήτηµα αυτό. Αν τυχόν και θελήσουν
να πάρουν µία κανονική άδεια, η οποία βεβαίως δεν µπορεί να
είναι περισσότερο από επτά ηµέρες, τότε είναι υποχρεωµένοι
αυτήν να την πληρώσουν στο τέλος µε 35 ευρώ για κάθε ηµέρα
άδειας. Όπως, επίσης, αν τυχόν πάρουν αναρρωτική άδεια, η
οποία θα είναι πάνω από δεκαπέντε ηµέρες, κινδυνεύουν να απο-
λυθούν αν κριθεί αναγκαία η αντικατάστασή τους. 

Υπάρχουν και διαφορές ανάµεσα στους ίδιους τους αναπλη-
ρωτές. Όσοι από αυτούς που πληρώνονται µέσα από τον κρατικό
προ, η άδειά τους χορηγείται από τον ίδιο τον διευθυντή του σχο-
λείου χωρίς πολλές, δηλαδή, γραφειοκρατικές διαδικασίες, ενώ
αν η πληρωµή τους γίνεται από το ΕΣΠΑ ή από το Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων, τότε θα πρέπει η άδειά τους να εγκριθεί
από τον διευθυντή εκπαίδευσης. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που ζητάµε κατ’ αρχάς είναι να τη-
ρηθεί η αρχή της ισότητας για όλους τους εκπαιδευτικούς στο
ζήτηµα των αδειών, ώστε έτσι να µην υπάρχουν αυτές οι διαφο-
ρές. Αυτό ρωτάµε και το αρµόδιο Υπουργείο, τι θα κάνει δηλαδή
ώστε να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρό-

γλου έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κι εγώ µε τη σειρά µου σας εύχοµαι
«καλή επιτυχία», κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστώ πολύ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, κατ’ αρχάς να σας ζητήσω
συγγνώµη, γιατί είναι µία ερώτηση που είχατε υποβάλει από τον
Φεβρουάριο και για κάποιους γραφειοκρατικούς λόγους δεν
ήρθε στην προσοχή µου. 

Το δεύτερο είναι -και δεν ξέρω πώς να το εκφράσω αυτό- ότι
συµφωνώ µαζί σας. Υπάρχει ένα πολύ περίπλοκο νοµικό καθε-
στώς που δεν επιτρέπει σε αυτούς τους συναδέλφους να πάρουν
τις άδειες που δικαιούνται και παίρνουν οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί. 

Όπως είπατε κι εσείς, η µέγιστη κατά τον νόµο άδεια είναι
µισός µήνας. Είναι εντελώς προφανές ότι δεν πρέπει κανένας να
απολύεται και νοµίζω ότι δεν έχει απολυθεί. Αν έχει απολυθεί,
κακώς έχει απολυθεί αν έκανε χρήση περισσότερες µέρες κυ-
ρίως για λόγους υγείας. 

Υπάρχουν οι πρόσθετες άδειες, όπως είπατε, των έξι ηµερών
που τους δίνουν τη δυνατότητα να πηγαίνουν και σε επιµορφω-
τικά ή επιστηµονικά σεµινάρια. Προσπαθούµε µε το Υπουργείο
Εργασίας να λύσουµε αυτό το πρόβληµα. Δεν θα µπορέσουµε
να το εξοµοιώσουµε το ίδιο µε τους εκπαιδευτικούς, πάλι για λό-

γους νόµων, αλλά θα µπορέσουµε να το βελτιώσουµε. 
Το βασικό όµως πρόβληµα που θίγετε και εσείς µε την παρέµ-

βασή σας είναι το καθεστώς των αναπληρωτών εκπαιδευτικών.
Θα προσπαθήσουµε πάση θυσία, πρώτον, το εκπαιδευτικό µας
σύστηµα να µην εξαρτάται σε µεγάλο ποσοστό από αναπληρω-
τές. Ξέρετε ότι σήµερα περίπου είκοσι µία χιλιάδες εκπαιδευτικοί
σε ένα σύνολο περίπου εκατόν εξήντα πέντε χιλιάδων είναι ανα-
πληρωτές. Για εµάς είναι ένα πολύ υψηλό ποσοστό, πρόβληµα
που θα λυθεί µόνο µέσα από τους µόνιµους διορισµούς, για τους
οποίους, όπως ξέρετε, έχουµε συζητήσει και δροµολογούνται
αυτά που έχουµε πει και σε συνεννόηση µε τους θεσµούς. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ, κύριε Δελή,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι ήσασταν

σαφής. Βεβαίως, στην αρχή είπατε ότι συµφωνείτε. Εντάξει, καλό
είναι να συµφωνεί ένας Υπουργός, ένα Υπουργείο, µε µια σωστή
θέση. Όµως, ο Υπουργός ή το Υπουργείο δεν κρίνεται από τη θε-
ωρητική του συµφωνία, αλλά από τις πράξεις του. 

Δεν έχει λοιπόν κανένα απολύτως νόηµα το ότι συµφωνείτε µε
αυτά που είπα πριν από λίγο, από τη στιγµή που µόνος σας πριν
από λίγο επίσης δηλώσατε ότι δυστυχώς δεν θα µπορέσετε να
εξοµοιώσετε πλήρως το σύστηµα των αδειών των αναπληρωτών
σε σχέση µε αυτό που ισχύει για τους µόνιµους, λέγοντας ότι
είναι αρκετά περίπλοκο το σύστηµα. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι αν είχατε πραγµατικά τη βούληση,
τότε θα χρειαζόταν µονάχα µία διάταξη, µια τροπολογία -από
αυτές που η Κυβέρνησή σας αρέσκεται να φέρνει εδώ στη
Βουλή- η οποία θα µπορούσε να λέει ότι οι άδειες των αναπλη-
ρωτών εξισώνονται, εξοµοιώνονται µε τις άδειες των µονίµων.
Έτσι το πρόβληµα θα είχε λυθεί. Θα πω στο τέλος δυο λόγια για
τους µόνιµους διορισµούς. 

Κοιτάξτε, όµως, αυτή η θέση έχει πάρα πολλές πρακτικές συ-
νέπειες, κύριε Υπουργέ, για τους αναπληρωτές. Και αναφέροµαι
ιδιαίτερα στις αναπληρώτριες, στις µανάδες δηλαδή, σε αυτές
που πρόκειται να γίνουν µανάδες, για την άδεια µητρότητας. 

Ενώ οι µόνιµες έχουν εννέα µήνες άδεια ανατροφής -και καλά
κάνουν και έχουν και ίσως θα έπρεπε να έχουν και περισσότερο-
, για τις αναπληρώτριες η άδεια που δικαιούνται είναι µονάχα
τέσσερις µήνες. Δεν ξέρω αν τα παιδιά των αναπληρωτριών είναι
παιδιά που έχουν διαφορετικές ανάγκες. Δεν νοµίζω! 

Είναι κάποια ζητήµατα, ξέρετε, που τη λύση τους την απαιτεί
η ίδια η ζωή και τέτοιου είδους διατάξεις, τέτοιοι νόµοι, τους
οποίους και η Κυβέρνησή σας διατηρεί και οµολογεί ότι θα τους
διατηρήσει, νοµίζω ότι δεν βοηθάνε στο να ξεπερνιούνται τέτοια
προβλήµατα. 

Και έρχοµαι τώρα στο θέµα που αφορά τους µόνιµους διορι-
σµούς. Κοιτάξτε, κάποια στιγµή, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι αυτό
το εµπόριο ελπίδας, στο οποίο επιδίδεται η Κυβέρνησή σας µε
αυτούς ειδικά τους ανθρώπους, τους συναδέλφους εκπαιδευτι-
κούς, θα πρέπει να σταµατήσει. 

Όλοι γνωρίζουµε -και εσείς το έχετε φέρει µάλιστα µε άρθρο
εδώ, µε διάταξη, στη Βουλή- ότι µόνιµους διορισµούς δεν µπο-
ρούµε να περιµένουµε πριν από το 2020. Αυτό είπατε σε µια σχε-
τική τροπολογία. Είναι πραγµατικά απαράδεκτη αυτή η
κατάσταση, το καθεστώς αυτής της εργασίας, και για τους ίδιους
τους εκπαιδευτικούς, αλλά και για τα σχολεία, αλλά και για τα
παιδιά. Μάλιστα θα έλεγα ότι είναι ιδιαίτερα εγκληµατικό για τα
παιδιά που έχουν ειδικές ανάγκες, που χρειάζονται ένα σταθερό
παιδαγωγικό περιβάλλον.

Συνεπώς οι εκφράσεις λύπης ή συµπάθειας σε αυτούς τους
ανθρώπους από τη µεριά του Υπουργείου ή των εκάστοτε
Υπουργών νοµίζω ότι δεν πείθουν καθόλου. 

Αυτό που χρειάζεται τώρα, είναι οι ίδιοι αυτοί οι εκπαιδευτικοί,
όλοι όσοι εργάστηκαν τα τελευταία χρόνια –δεν ξέρω πόσοι ακρι-
βώς είναι, είκοσι τρεις, είκοσι πέντε χιλιάδες- να διεκδικήσουν
τώρα µε την οργάνωσή τους, µε τον αγώνα τους τον µόνιµο διο-
ρισµό τους, γιατί τους έχει ανάγκη η ίδια η εκπαίδευση πριν από
όλα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
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Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να αναπτύ-
ξετε τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ας αρχίσω από το τέλος. 

Όσον αφορά το πώς θα διεκδικήσουν και τι θα κάνουν οι ανα-
πληρωτές εκπαιδευτικοί, προφανώς είναι κάτι που επαφίεται στη
δική τους δικαιοδοσία και είναι αποτέλεσµα των δικών τους δια-
δικασιών. Μόνο που και εσείς θα πρέπει να πείτε µε µεγάλη ευ-
θύτητα ποιο νοµίζετε ότι πρέπει να είναι αυτό το σύστηµα το
οποίο να είναι δίκαιο για όλον αυτόν τον κόσµο που έχει την προ-
ϋπηρεσία που έχει, και ταυτοχρόνως να µην µείνουν και οι νέοι
άνθρωποι έξω από τη δυνατότητα να γίνουν εκπαιδευτικοί. Έτσι
δεν είναι; Άρα, είναι ένα σύνθετο κοινωνικό πρόβληµα. 

Το βασικό, βεβαίως, είναι να υπάρχουν οι θέσεις διορισµού,
για τις οποίες νοµίζω ότι δεν είπαµε πως δεν θα υπάρχουν πριν
το 2020 ή τουλάχιστον δεν έχει γίνει ποτέ καµµία τέτοια δήλωση
από πλευράς του Υπουργείου Παιδείας. 

Και τώρα έρχοµαι στα υπόλοιπα. Κοιτάξτε, όπως σας είπα, το
πρόβληµα πολιτικά και η Κυβέρνηση το κατανοεί. Όµως, όταν
κάποιο άτοµο έχει εννεάµηνη σύµβαση, δηλαδή όσο είναι το ακα-
δηµαϊκό έτος, καταλαβαίνετε ότι εξ ορισµού σχεδόν δεν µπορεί
να έχει τις ίδιες δυνατότητες µε τους µόνιµους εκπαιδευτικούς.
Γι’ αυτό και ο θεσµός αυτός θα πρέπει να είναι ένας θεσµός που
θα πρέπει να εξασθενήσει, γιατί ο ίδιος ο θεσµός δηµιουργεί ανι-
σότητες. Διότι, όπως γνωρίζετε, ούτε τα ίδια άτοµα διορίζονται
ή προσλαµβάνονται την επόµενη χρονιά ούτε στο ίδιο µέρος
προσλαµβάνονται κ.λπ.. 

Άρα ο θεσµός των αναπληρωτών θα πρέπει να είναι ένας θε-
σµός τον οποίο να χρησιµοποιεί η πολιτεία για απολύτως απα-
ραίτητες ανάγκες και όχι όπως έχει γίνει, δυστυχώς, τα τελευταία
χρόνια ή ανακαλύπτονται ουσιαστικές ανάγκες σε µονιµότερη
βάση. 

Τώρα όσον αφορά το θέµα που θίξατε, αυτό της ειδικής εκ-
παίδευσης, εκεί νοµίζω ότι είστε λίγο άδικος. Είναι η µόνη Κυ-
βέρνηση που έχει διορίσει τόσους πολλούς. Έχει πάρει µέτρα,
τα οποία δεν έχουν παρθεί για δεκαετίες. Φέτος, για πρώτη
φορά, ιδρύουµε και ειδικό σχολείο στα επαγγελµατικά λύκεια.
Άρα είναι µια Κυβέρνηση που και τον αριθµό των προσλήψεων,
αλλά και τον αριθµό των σχολείων έχει αυξήσει ή συµπεριλάβει,
όπως επίσης και µια κανονικοποίηση της ειδικής εκπαίδευσης
µέσα ακριβώς στα σχολεία µας.

Τώρα πράγµατι υπάρχει ένα θέµα µε τους αναπληρωτές, αφού
πολλές φορές το ίδιο άτοµο δεν πάει την επόµενη χρονιά στο
ίδιο σχολείο. Όµως, αυτό –ξέρετε- το πρόβληµα είναι πάλι εγγε-
νές όσον αφορά τους αναπληρωτές, λόγω των πινάκων και των
κριτηρίων µε τα οποία διορίζονται. Οπότε, ας κρατήσουµε τον
πυρήνα του προβληµατισµού σας, µε τον οποίο, όπως σας λέω,
συµφωνούµε και πολιτικά, και ας προσπαθήσουµε να φέρουµε
εκείνες τις αλλαγές στον Υπαλληλικό Κώδικα, οι οποίες όµως δεν
θα φέρουν άλλου είδους προβλήµατα σε άλλες κατηγορίες ερ-
γαζοµένων. Αυτή άλλωστε είναι και η δυσκολία. Άρα, δεν µιλάµε
για µια απλή τροπολογία που θα µπορούσε να κατατεθεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό για την απάντησή του.
Προχωρούµε στις επόµενες ερωτήσεις. Την τιµητική του έχει

ο συνάδελφος Υπουργός κ. Παύλος Πολάκης, µε πέντε ερωτή-
σεις. Απ’ ό,τι βλέπω είναι και ενδιαφέροντα τα θέµατα εκτός αστι-
κού κέντρου Αθηνών, για την περιφέρεια. Με χαρά θα τον
ακούσουµε.

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1187/11-7-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη ενίσχυσης του Νο-
σοκοµείου της Κω».

Ο συνάδελφος κ. Ηλίας Καµατερός έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Καλή δύναµη και από εµένα, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά τα προβλήµατα στα νησιά,

αφού και συνεργαζόµαστε οι νησιώτες Βουλευτές µαζί σας και
προσπαθούµε να δώσουµε λύσεις καθηµερινά.

Το Υπουργείο σας είναι απ’ αυτά που έχουν κάνει αρκετά για
τα νησιά. Δεν χρειάζεται να τα πω όλα, γιατί θα έπρεπε να έχω
χρόνο. Για παράδειγµα είναι τα ειδικά κίνητρα για τους γιατρούς,
τα κίνητρα που µπορεί να δίνουν οι δήµοι, τα µόρια που παίρνουν
παραπάνω, 400 ευρώ ως παραπάνω κίνητρα στους γιατρούς,
µαζί µε την περιφέρεια που δίνει άλλα 350 ευρώ. Είναι πάρα
πολλά αυτά που έχουµε κάνει, αλλά δεν αρκούν, κύριε Υπουργέ.
Γι’ αυτά τα γενικότερα θα µου δοθεί η ευκαιρία να σας πω πε-
ρισσότερα και να κάνω και µια πρόταση στη δευτερολογία µου.

Τώρα, περιορίζοµαι στην ερώτηση η οποία αφορά στο Νοσο-
κοµείο της Κω και γενικότερα στο πρόβληµα της υγείας στο νησί
της Κω, γιατί έχει δηµιουργηθεί ένα µεγάλο κενό αυτήν την πε-
ρίοδο. Επειδή έφυγε ο Ερυθρός Σταυρός από το Κέντρο Πρώτης
Υποδοχής µεταναστών, έφυγαν οργανώσεις, οι ΜΚΟ, έληξαν οι
συµβάσεις του ΚΕΕΛΠΝΟ, έληξαν οι συµβάσεις του ΕΚΑΒ και
υπάρχει ένα µεγάλο κενό µέχρι να γίνουν όλα αυτά, µέχρι να γί-
νουν νέες προκηρύξεις και προσλήψεις. 

Και αν λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι στο νησί της Κω αυτή τη χρο-
νιά περιµένουµε πάνω από ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες
επισκέπτες µόνο στο αεροδρόµιο -έχουµε τους µεµονωµένους,
έχουµε τα ηµερόπλοια από τις απέναντι ακτές, αλλά και άλλα κι
απ’ τα γύρω νησιά- αν λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι έχουµε το Κέν-
τρο Πρώτης Υποδοχής µεταναστών, που αυξάνει τις ανάγκες
που έχουµε, τότε καταλαβαίνουµε ότι το πρόβληµα είναι πολύ
µεγάλο, ιδιαίτερα στον τοµέα του τουρισµού, έτσι όπως έχει ανα-
πτυχθεί το νησί, ο οποίος είναι ευαίσθητος, ευµετάβλητος και
πρέπει να τον προσέξουµε πάρα πολύ.

Θα ήθελα, λοιπόν, να µας πείτε πώς σκοπεύετε να αντιµετω-
πίσουµε αυτό το κενό και παραπέρα βέβαια πώς θα λύσουµε το
πρόβληµα στα νησιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πάρα

πολύ.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ για την ερώτηση, κύριε συνάδελφε, γιατί είναι καιρός
να πούµε κάποια πράγµατα, τα οποία δεν ήταν δεδοµένα πριν
από δύο χρόνια και πριν από ενάµιση χρόνο και τα οποία τώρα
σε έναν µεγάλο βαθµό είναι.

Όπως έχω πει πολλές φορές, κάναµε για ενάµιση χρόνο µια
τεράστια προσπάθεια να ισορροπήσουµε κατ’ αρχάς το σύ-
στηµα. Το πρώτο πράγµα που ήθελε το σύστηµα για να ισορρο-
πήσει, µε τα ασφυκτικά όρια που είχαν θέσει τα µνηµόνια και η
λογική του ότι διαλύουµε το δηµόσιο και σπρώχνουµε τον κόσµο
στα ιδιωτικά και το καθεστώς οικονοµικής ασφυξίας το οποίο πα-
ραλάβαµε τον Οκτώβριο του 2015 που αρχίσαµε να κυβερνάµε,
ήταν ότι έπρεπε να χρηµατοδοτήσουµε τις δοµές και τώρα εγώ
µιλάω συγκεκριµένα πλέον.

Όταν παραλάβαµε και αρχίσαµε να κυβερνάµε τον Οκτώβριο
του 2015, ο προϋπολογισµός που είχε δοθεί για το Νοσοκοµείο
της Κω να πάρει από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους ήταν
1.395.000 ευρώ, για το 2015. Αυτά που πήρε στο τέλος ήταν
1.931.943 ευρώ. Αυτά για το 2015. 

Το 2016 δόθηκε µια σοβαρή αύξηση στο ήδη αυξηµένο ποσό
της προηγούµενης χρονιάς και έφθασε στα 2.487.000 ευρώ και
φέτος ο προϋπολογισµός που είναι να πάρει από το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους είναι 3.679.000 ευρώ. Αυτό µόνο εγκατά-
λειψη δεν το λες. Το πρώτο, λοιπόν, είναι αυτό.

Και επίσης, έχει χρηµατοδοτηθεί το νοσοκοµείο µε 2.701.260
ευρώ για ληξιπρόθεσµα χρέη παλαιότερων ετών, από το οποίο
δυστυχώς έχει απορροφήσει το 1.277.539 ευρώ και εκκρεµεί στα
ταµεία του το 1.423.000 ευρώ, για να το ενταλµατοποιήσει και
να το δώσει. Υπάρχουν οι καθυστερήσεις, το ξέρουµε, υπάρχουν
και διάφοροι επίτροποι που δηµιουργούν δεξιά και αριστερά κά-
ποια προβλήµατα, αλλά αυτό είναι η οικονοµική πραγµατικότητα.

Δεύτερον, προκηρύξαµε µετά από πολλά χρόνια µόνιµες θέ-
σεις γιατρών στο νοσοκοµείο, οι οποίες συγκεκριµένα είναι οι
εξής: Μία θέση χειρουργικής, µία θέση καρδιολογίας, δύο θέσεις
επιµελητή Β’ παιδιατρικής, µία θέση νεφρολογίας, µία θέση πα-
θολογίας, µία θέση επιµελητή αναισθησιολογίας. Όλοι αυτοί
είναι επιµελητές Β’. 
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Αυτές οι εγκρίσεις δόθηκαν από το 2016. Έχουν ολοκληρωθεί
κάποιες, όπως της χειρουργικής, της καρδιολογίας και της νε-
φρολογίας και είναι στη φάση του διορισµού. Οι θέσεις της παι-
διατρικής βγήκαν άγονες και ξαναδώσαµε έγκριση, για να
προκηρυχθούν στον βαθµό διευθυντή, προκειµένου να αποτελέ-
σει κίνητρο για να έρθει κάποιος. Επίσης, µε την περσινή προκή-
ρυξη για το ΕΚΑΒ δόθηκαν δυο θέσεις πληρωµάτων
ασθενοφόρων µόνιµου προσωπικού για το ΕΚΑΒ. 

Από εκεί και πέρα, επειδή ξέρουµε το πρόβληµα που υπάρχει,
είχαµε ενισχύσει για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα µέσω του
ΚΕΕΛΠΝΟ και το ΕΚΑΒ και γενικά αυτό το πρόγραµµα που είχε
βγει τότε, το οποίο έληξε και κατορθώσαµε σε αντικατάσταση
αυτού -γιατί έφυγαν οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίες
έφυγαν σχετικά, θα έλεγα, ξαφνικά και δηµιούργησαν το κενό
που δηµιούργησαν- να επεκτείνουµε το πρόγραµµα PHILOS, που
αφορά την ηπειρωτική Ελλάδα, ξανά και στα νησιά του Ανατολι-
κού Αιγαίου. 

Αυτό το σχέδιο προβλέπει, για συµβάσεις µέχρι 19-1-2018 -και
θα δούµε και για παράταση µετά σ’ αυτό το πρόγραµµα- δηλαδή
από τώρα και µέχρι τη λήξη της πρώτης φάσης του προγράµµα-
τος που θα επεκταθεί, εκατόν τρεις θέσεις που θα υπηρετούν
στα νοσοκοµεία των νησιών Λέσβου, Χίου, Σάµου, Λέρου, Κω, για
διασώστες του ΕΚΑΒ σαράντα θέσεις και στα κέντρα υποδοχής
και ταυτοποίησης µεταναστών άλλες διακόσιες εξήντα µία θέ-
σεις. 

Έχει βγει στον αέρα η προκήρυξη και λήγει στις 25-7-2017.
Βγήκε στις 10-7-2017 και λήγει στις 25-7-2017. Έχουν δοθεί οδη-
γίες και στο ΚΕΕΛΠΝΟ να «τρέξουν» όσο γίνεται πιο γρήγορα το
πρόγραµµα, διότι κατά πάσα πιθανότητα και µετά τις 19-1-2018
το πρόγραµµα θα παραταθεί, οπότε θα έχουµε τη συνέχιση και
αυτών που θα έχουν προσληφθεί τώρα.

Συγκεκριµένα, για το Νοσοκοµείο της Κω, προβλέπονται επτά
θέσεις γιατρών, δώδεκα θέσεις λοιπού προσωπικού και επτά δια-
σώστες-πληρώµατα ασθενοφόρου σ’ αυτή την προκήρυξη. Για
το κέντρο υποδοχής και ταυτοποίησης της Κω προβλέπονται έξι
ιατροί, γενικής ιατρικής, παθολογίας, παιδιατρικής, ψυχιατρικής,
οκτώ νοσηλευτές, έξι ψυχολόγοι, οκτώ κοινωνικοί λειτουργοί και
οκτώ διαπολιτισµικοί µεσολαβητές. 

Αυτός είναι ο προγραµµατισµός που υπάρχει. Γίνονται αιτή-
σεις, απ’ ό,τι ξέρω, υπάρχει αρκετή ζήτηση στο πρόγραµµα. Ξέ-
ρετε τις διαδικασίες που υπάρχουν στο ελληνικό δηµόσιο, αλλά
πιστεύουµε ότι σύντοµα θα µπορέσουµε να καλύψουµε όλες
αυτές τις θέσεις, στον βαθµό που υπάρχει ενδιαφέρον, που -απ’
ό,τι µαθαίνω- για την πλειοψηφία των θέσεων υπάρχει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, να τα
πείτε τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τε-
λειώνω, δεν θα πω άλλα µετά. 

Το νοσοκοµείο και η υγειονοµική περιφέρεια έχουν ζητήσει την
έγκριση -εκτός από τις µόνιµες θέσεις- θέσεων και άλλων επι-
κουρικών γιατρών που χρειάζονται. Έχει προϋπολογισµό το νο-
σοκοµείο για να τους καλύψει, µε βάση τα στοιχεία που είπα και
πριν. Μετά τους διορισµούς που θα υπάρξουν, αµέσως µετά θα
προκηρύξουµε και θέσεις επικουρικών. 

Γιατί, για παράδειγµα, σε καρδιολόγο και νεφρολόγο έχετε µο-
νήρη ειδικότητα και κατά πάσα πιθανότητα τις θέσεις τις παίρ-
νουν οι επικουρικοί που υπηρετούν τώρα. Οπότε,
προσλαµβανόµενοι αυτοί ως µόνιµοι, εάν δεν πάρει τη θέση κά-
ποιος άλλος µε περισσότερα προσόντα κ.λπ., θα προκηρύξουµε
και τις θέσεις των επικουρικών, που έχει τη δυνατότητα το νοσο-
κοµείο να καλύψει από τον προϋπολογισµό του.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι στο γενικότερο πλαίσιο το οποίο υπάρχει,
αυτά είναι µία σοβαρή προσπάθεια ενίσχυσης, που δεν πιστεύω
ότι έχει υπάρξει άλλη τα τελευταία χρόνια για το Νοσοκοµείο της
Κω. 

Πραγµατικά, κύριε συνάδελφε, δυστυχώς ή ευτυχώς –νοµίζω,
ευτυχώς- σε όλη τη νησιωτική Ελλάδα ο πληθυσµός πολλαπλα-
σιάζεται το καλοκαίρι. Αυτό συµβαίνει παντού. Μάλιστα παραλαµ-
βάνεις µία κατάσταση, στην οποία για χρόνια έχεις υποστελέχωση,

γιατί η πραγµατικότητα είναι η εξής: Στην Αθήνα λείπει νοσηλευ-
τικό προσωπικό και στην επαρχία λείπουν γιατροί. Αυτό είναι το
θέµα. 

Όταν δεν είχες κίνητρα ή όταν «κουτσούρευες» µισθούς ή
όταν δεν προκήρυσσες θέσεις ή όταν προκήρυσσες µία θέση στη
χάση και στη φέξη, είναι προφανές ότι δεν πήγαιναν. Γιατί είναι
άλλο πράγµα να προκηρύσσεις επτά θέσεις µαζί, που σηµαίνει
ότι θα πάει µία οµάδα γιατρών, άρα το νοσοκοµείο θα λειτουρ-
γήσει διαφορετικά, και άλλο να προκηρύσσεις µία θέση, που σου
λέει «τι θα πάω να κάνω µοναχός µου;», οπότε δεν βάζει κανένας.
Αυτή ήταν η λογική. 

Εδώ στην παιδιατρική υπάρχει ένα συγκεκριµένο πρόβληµα.
Προκηρύξαµε δύο θέσεις. Δυστυχώς, δεν εκδηλώθηκε ενδιαφέ-
ρον. Εκεί υπάρχει πρόβληµα και µε τις συµβάσεις του ΕΟΠΥΥ
από τους παιδιάτρους που υπάρχουν εκεί. Τις προκηρύσσουµε
ξανά σε θέσεις διευθυντή. 

Νοµίζω ότι στο µέτρο του δυνατού, σε σχέση και µε αυτό που
κάνουµε σε όλη την υπόλοιπη Ελλάδα, έχουµε ρίξει τη µατιά µας
και στο νησί σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υπουργό. Κάλυψε νοµίζω πλήρως και τον χρόνο της δευτε-
ρολογίας του. 

Αγαπητέ κύριε Καµατερέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για
τη δευτερολογία σας. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µη µου στερήσετε την
ευκαιρία να µου δώσει µια θετική απάντηση ο Υπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Δεν στερώ την πρώτη
µου µέρα τίποτα. Από τη δεύτερη θα αρχίσουν οι στερήσεις και
τα σύνδροµα. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ωραία. Για να µην υπερβώ τον χρόνο
µου, ξεκινώ αµέσως. 

Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που µε την ερώτησή µου δόθηκε η
ευκαιρία να ξεκαθαρίσετε αρκετά πράγµατα και πολύ περισσό-
τερο το τι παραλάβαµε. Φυσικά επί της δικής σας θητείας και της
Κυβέρνησής µας µόνο εγκατάλειψη δεν µπορεί να πει κανείς ότι
υπήρχε γενικότερα στα νησιά και ειδικότερα στο νησί της Κω,
για το οποίο συζητάµε τώρα. 

Είναι πάρα πολύ θετικά αυτά που είπατε και ο προγραµµατι-
σµός και οι προκηρύξεις και όλα, όµως η εκτίµησή µου είναι ότι
θα µπορούν να υλοποιηθούν µετά το καλοκαίρι και τώρα το κα-
λοκαίρι έχουµε µεγάλο πρόβληµα. 

Για αυτό εγώ ήθελα να µας πείτε, αν µπορεί να γίνει καµµιά
απόσπαση στο κέντρο πρώτης υποδοχής και, επίσης, µερικές
αποσπάσεις στο νοσοκοµείο για τους καλοκαιρινούς µήνες,
µέχρι να ευοδωθούν όλες αυτές οι προκηρύξεις που είπατε. Νο-
µίζω ότι, αν υπάρξει αξιολόγηση, µπορούµε να κάνουµε κάποιες
αποσπάσεις, έστω τις λιγότερες που µπορούµε µέσα στο καλο-
καίρι, γιατί το κενό, κύριε Υπουργέ, είναι πάρα πολύ µεγάλο.

Εγώ θα πρόσθετα -και θα παρακαλούσα να το επιβεβαιώσετε-
ότι σοβαρή ενίσχυση στο νησί, που είναι τοµή, θα είναι η δηµι-
ουργία πρωτοβάθµιων µονάδων υγείας, των ΤΟΜΥ. Προβλέπεται
κάτι τέτοιο για το νησί της Κω, από ό,τι µας έχετε πει. Από το
Υπουργείο προβλέπονται τρεις τέτοιες µονάδες και θα είναι
πραγµατικά ένα άλµα στην εξυπηρέτηση των αναγκών του νη-
σιού. 

Ήθελα να τελειώσω µε µια γενικότερη πρόταση, που σας είπα
και πριν ότι έχω να σας κάνω, παρ’ όλο που τα έχουµε συζητήσει
αυτά. Κύριε Υπουργέ, µε το σύστηµα που υπάρχει ως τα τώρα
στην υγεία για τα νησιά, πάντα θα κάνουµε µια διαχείριση πολύ
καλύτερη, θα καλύπτουµε κάποια κενά, αλλά χρειαζόµαστε
τοµές. Στη διαδικασία που είστε για την αναθεώρηση όλου του
συστήµατος, όλης της δοµής, όλων των υπηρεσιών, πρέπει να
δούµε τι θα γίνει µε τα νησιά. Πρέπει να προβλέψουµε κάτι άλλο. 

Δεν είναι δυνατόν στη ΔΥΠΕ, που είναι τα νησιά του νοτίου Αι-
γαίου, για παράδειγµα, να είναι και νοσοκοµεία της Αττικής. Δεν
είναι δυνατόν τα κέντρα υγείας να ανήκουν στη ΔΥΠΕ, να είναι
το Νοσοκοµείο της Κω στη Ρόδο και της Καλύµνου στη Ρόδο,
της Λέρου αυτόνοµο, αγροτικά ιατρεία στη ΔΥΠΕ και όλα αυτά.
Θα πρέπει να δούµε τις ιδιαιτερότητες των νησιών. 

Θα πρέπει να αλλάξει όλο αυτό το σύστηµα και σε σχέση µε
την κατηγοριοποίηση των νησιών την οποία µελετάµε και στο
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Υπουργείο Νησιωτικής Πολιτικής, γιατί χρειάζεται οπωσδήποτε
η κατηγοριοποίηση των νησιών σε αυτά που είναι παράκτια. Για
παράδειγµα, άλλη αντιµετώπιση θα έχουµε σε αυτά που είναι
κέντρα - κόµβοι, άλλη αντιµετώπιση στα νησιά - δορυφόρους και
άλλη αντιµετώπιση στα αποµακρυσµένα νησιά. 

Ένα παράδειγµα, λοιπόν, στο σύστηµα υγείας, µε βάση αυτόν
τον διαχωρισµό και την κατηγοριοποίηση, θα µπορούσε να είναι
το εξής: Αν ενισχύσουµε τα νοσοκοµεία στα νησιά - κόµβους και
δώσουµε τις αρµοδιότητες όλου του συστήµατος υγείας της πε-
ριοχής σε αυτές τις µονάδες, τότε θα µπορούν αυτά µε αποσπά-
σεις -και µάλιστα βραχύβιες- να καλύπτουν τις ανάγκες στα
µικρά νησιά, που δεν µπορούµε να καλύψουµε τώρα. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι δύσκολα θα βρεθεί γιατρός να πάει σε
ένα νησί λίγων κατοίκων. Είναι σαν να σταµατάει η καριέρα του,
να σταµατά η εµπειρία του, λόγω της αποµόνωσης των νησιών. 

Όταν όµως αυτό το αναλάβει ένα κεντρικό σοβαρό νοσοκο-
µείο, που θα µπορεί να κάνει αποσπάσεις βραχύβιες -του ενός
µήνα, των δύο µηνών- και οι ανάγκες θα καλύπτονται και θα
υπάρχει ενδιαφέρον από τους γιατρούς. Αυτό θα µπορούσε να
εφαρµοστεί και άµεσα, ακόµα και µε τους ισχύοντες κανονι-
σµούς σε κάποια νοσοκοµεία, σε ειδικότητες που δεν µπορούµε
να καλύψουµε.

Θα πω, ως παράδειγµα -για να τελειώσω µε αυτό- τον παιδία-
τρο που λέτε στην Κω. Είναι αδύνατον σε ένα τέτοιο νησί, µε
όλες αυτές τις ανάγκες που είπαµε πριν, να έχουµε δώδεκα ή δε-
κατρία χρόνια χωρίς παιδίατρο. Ας ενισχύσουµε τους παιδιά-
τρους στη Ρόδο, που εκεί µπορούµε. Αν δεν κάνω λάθος, αυτή
τη στιγµή είναι τρεις και δεν µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες
της Κω. 

Εκεί µπορεί να πάνε παιδίατροι, γιατί στην Κω φαίνεται δεν
τους παίρνει να έρθουν προς το παρόν, και από εκεί µε αποσπά-
σεις κυκλικές, ανακυκλούµενες, να καλύψουµε αυτές τις ανάγ-
κες. 

Θέλω να πω ότι πρέπει να δούµε την τοµή…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ συνάδελφε,

έχουµε ξεφύγει σε αυτή την ερώτηση κατά πολύ στον χρόνο.
Έχουµε φτάσει στα δώδεκα λεπτά. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να πω ότι πρέπει να δούµε τι θα σχεδιάσουµε, γιατί, εάν

δεν γίνει τοµή, δεν θα αλλάξει η κατάσταση ριζικά. Έως τότε,
πρέπει να δούµε στο µεταβατικό στάδιο κάποιες έξυπνες λύσεις,
να καλύψουµε τα κενά χωρίς µεγάλο κόστος και χωρίς πολλές
παραπάνω προσλήψεις. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ, θα θέλατε να συµπληρώσετε κάτι; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,

κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ο Βουλευτής της

Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό για προσωπικούς λόγους από 17
Ιουλίου έως 22 Ιουλίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Στη συνέχεια θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1176/4-7-2017

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την καταγραφή και αντιµετώπιση ελλείψεων
του ΕΚΑΒ Χαλκιδικής σε ασθενοφόρα και διασώστες.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σας εύχοµαι καλή επιτυχία στα νέα σας καθήκοντα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω πάρα πολύ

καλά την κατάσταση την οποία κληρονοµήσατε. Επίσης γνωρίζω
ότι δεν είστε εσείς υπεύθυνος για την κατάσταση αυτή. Είστε,
όµως, δυόµισι χρόνια στο ίδιο Υπουργείο και διαχειρίζεστε τις
τύχες αυτού του Υπουργείου εδώ και δυόµισι χρόνια. 

Άρα, λοιπόν, θα σας παρακαλούσα, λέγοντας ότι δεν θέλω µια

απάντηση η οποία θα έχει ευχολόγια ούτε θέλω µια απάντηση
που θα ρίχνει όλα τα σφάλµατα σε αυτούς που είναι υπεύθυνοι
για αυτή την κατάσταση, την οποία κληρονοµήσατε. Θα ήθελα
να µου δώσετε µια απάντηση για το πώς αντιλαµβάνεστε τον σχε-
διασµό της επόµενης ηµέρας. 

Κύριε Υπουργέ, ήδη είµαστε στα µέσα Ιουλίου και η τουριστική
περίοδος βρίσκεται στην κορύφωσή της. Οι ανάγκες κάλυψης
της περιοχής της Χαλκιδικής σε ασθενοφόρα και διασώστες αυ-
ξάνονται καθηµερινά, όπως αυξάνεται και η πίεση που ασκείται
στους εργαζόµενους του ΕΚΑΒ. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν δύο τραγικά περιστατικά, τα οποία έγι-
ναν στην περιοχή της Ουρανούπολης και στην περιοχή της Νέας
Σκιώνης, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Πόσα ασθενοφόρα και
πόσοι διασώστες θα έπρεπε να βρίσκονται στη διάθεση του
ΕΚΑΒ Χαλκιδικής και ποια είναι τα κενά σε υλικοτεχνική υποδοµή
και προσωπικό που εντοπίζετε εσείς ο ίδιος στη Χαλκιδική; Ποιος
ο σχεδιασµός του Υπουργείου, κύριε Υπουργέ; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε συνάδελφε για την ερώτηση. 
Αυτή τη στιγµή, η κατάσταση από πλευράς οχηµάτων στην πε-

ριφέρεια της Χαλκιδικής είναι εννέα οχήµατα που έχουν παρα-
ληφθεί το 2014, τρία οχήµατα που έχουν παραληφθεί το 2009
και δύο οχήµατα που έχουν παραληφθεί από το 2004 και τα
οποία χρησιµοποιούνται ως εφεδρικά. 

Αυτή τη στιγµή, υπηρετούν είκοσι επτά άτοµα, διασώστες και
πληρώµατα ασθενοφόρων. Έχουν γίνει άλλες έξι µεταθέσεις, οι
οποίες θα υλοποιηθούν µέσα στις επόµενες µέρες, µετά την ολο-
κλήρωση των διαδικασιών από το υπηρεσιακό συµβούλιο του
ΕΚΑΒ. Αυτές ο µεταθέσεις αποφασίστηκαν µε αντικειµενικά κρι-
τήρια και είναι για να πάνε εκεί, όχι για να φύγουν από εκεί. 

Επίσης, έχουν γίνει δεκατέσσερις µετακινήσεις για την πρώτη
περίοδο και δώδεκα µετακινήσεις προσωπικού για τη δεύτερη
περίοδο, που ζητούν να περάσουν την άδειά τους και να δουλέ-
ψουν σε κάποια τουριστική περιοχή από προσωπικό που υπηρε-
τεί στο ΕΚΑΒ και το οποίο πληρώνεται τα εκτός έδρας και έχει
αυτά τα προνόµια που έχει. 

Επίσης, αναµένεται η πρόσληψη και δύο νέων µόνιµων υπαλ-
λήλων από τους ενενήντα τρεις από τον διαγωνισµό από το
ΑΣΕΠ, που έχει τελειώσει και βγήκαν και τα οριστικά αποτελέ-
σµατα και έχουν αρχίσει ήδη να καλούνται. 

Οι βάρδιες µε τις οποίες καλύπτεται η περιοχή είναι µε πέντε
έως έξι ασθενοφόρα στην πρωινή βάρδια, τέσσερα έως πέντε
ασθενοφόρα στην απογευµατινή βάρδια και τρία ασθενοφόρα
στη βραδινή βάρδια. Θεωρούµε ότι αυτό είναι µια σχετικά επαρ-
κής κάλυψη. Οι βάσεις που υπάρχουν είναι στα Μουδανιά, στην
Κασσάνδρα, στον Πολύγυρο, στον Άγιο Νικόλαο, στην Ιερισσό
και στο Παλαιοχώρι. 

Προσέξτε τώρα, τα τελευταία χρόνια το ΕΚΑΒ στη Χαλκιδική
ήταν το όργιο των πελατειακών µεταθέσεων. Δέκα άτοµα έφυγαν
από εκεί, από έναν τόσο νευραλγικό τοµέα, ο οποίος το καλο-
καίρι έχει την τουριστική κίνηση που έχει και λοιπά. Παραλάβαµε
δέκα άτοµα µειωµένο προσωπικό από το 2014 στη Χαλκιδική. Γί-
νονται αυτά τα πράγµατα που σας λέω. 

Το πιο σοβαρό, όµως, που έγινε είναι αυτό που έγινε το προ-
ηγούµενο Σαββατοκύριακο. Διότι στο δραµατικό περιστατικό,
που πάντα και παντού µπορεί να συµβεί για διάφορους λόγους,
δίνουµε πλήρη δηµοσιότητα. Τι δηµοσιότητα έχει πάρει το γεγο-
νός ότι το προηγούµενο Σαββατοκύριακο το ελικόπτερο της Πυ-
ροσβεστικής, που τα Παρασκευο-Σαββατοκύριακα και πέρυσι και
φέτος επιχειρεί στη Χαλκιδική, έσωσε άλλους τρεις ανθρώπους; 

Το είδατε αυτό πουθενά; Έχει σώσει πολλούς ανθρώπους
αυτό το ελικόπτερο, ακριβώς λόγω του συγκεκριµένου συγκοι-
νωνιακού προβλήµατος εκεί που στενεύει ο δρόµος και µακραίνει
πάρα πολύ την απόσταση για να έρθεις στη Θεσσαλονίκη. 

Αυτό είναι µικρό πράγµα; Γιατί δεν γινόταν τόσα χρόνια. Εµείς
το κάναµε, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, και πέρυσι και φέτος
και θα προσπαθήσουµε να επεκταθεί και κάποιες ηµέρες παρα-
πάνω. Επιχειρεί σίγουρα τα Παρασκευο-Σαββατοκύριακα, µε πι-
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λότο από την Πυροσβεστική και µε πληρώµατα από το ΕΚΑΒ και
έχει σώσει κόσµο. Πόσες φορές το είδατε αυτό να το γράψουν
τα τοπικά µέσα; Αυτά έχουµε κάνει για τη Χαλκιδική. 

Προγραµµατίζονται στο πλαίσιο των προγραµµάτων αλλαγής
του στόλου και από προκηρύξεις µέσω ΕΣΠΑ, αλλά και από τις
δωρεές και του Νιάρχου και του αγωγού TAP, να αντικατασταθεί
ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι του στόλου σε όλη την Ελλάδα. Τα
ασθενοφόρα από τον Νιάρχο είναι εκατόν σαράντα πέντε, γύρω
στα εκατόν πενήντα είναι τα ασθενοφόρα που παίρνουµε εµείς
σε συνεργασία µε διάφορες περιφέρειες και άλλα τριάντα είναι
από τον αγωγό TAP. 

Δεν υπολογίζω εδώ ασθενοφόρα, τα οποία αγοράζονται είτε
από ΕΣΠΑ είτε από ίδιους πόρους σε διάφορα κέντρα υγείας,
όπως είναι αυτά που είχαν παρθεί εδώ το 2014 και τα οποία ήταν
στα κέντρα υγείας, αλλά δεν τα χρησιµοποιούσαν εκεί, ήταν και-
νούργια. Πάλι αυτή η Κυβέρνηση τα πήρε από τα κέντρα υγείας
και τα χρησιµοποιεί το ΕΚΑΒ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υπουργό. 

Αγαπητέ, κύριε Σαρίδη, έχετε τη δευτερολογία σας για τρία
λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να ξεκινήσω ότι η επικοινωνιακή πολιτική είναι

θέµα της Κυβέρνησης. Εσείς θα πρέπει να το διαφηµίσετε αυτό
και όχι να ψάξουµε να το βρούµε εµείς. Άρα, λοιπόν, δεν είναι
θέµα δικό µας. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, είπατε ότι ουσιαστικά έχουµε αυτή
τη στιγµή στη Χαλκιδική δώδεκα οχήµατα τα οποία είναι εν λει-
τουργία, εκτός των δύο τα οποία λειτουργούν εφεδρικά. Είπατε
ότι έχουµε δώδεκα και δύο εφεδρικά. Είπατε ότι γι’ αυτά τα οχή-
µατα έχουµε είκοσι επτά άτοµα συν άλλους έξι, δηλαδή σύνολο
τριάντα τρία άτοµα για δώδεκα οχήµατα. 

Θα µου απαντήσετε στη δευτερολογία σας, αν έχω αντιληφθεί
εσφαλµένα αυτά που είπατε εσείς. Τα άτοµα αυτά…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Οδη-
γοί υπάρχουν στα κέντρα υγείας και βγαίνουν από κοινού. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι, όµως, εγώ γνωρίζω από επικοινωνία
την οποία είχα µε τον πρόεδρο των εργαζοµένων του ΕΚΑΒ Χαλ-
κιδικής, ότι για κάθε ασθενοφόρο που βγαίνει σε ηµερήσια βάρ-
δια χρειάζονται έντεκα άτοµα. Άρα, λοιπόν, για τα δώδεκα
ασθενοφόρα που εσείς λέτε ότι κινούνται σε εικοσιτετράωρη
βάση…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
είπα αυτό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Έξι ασθενοφόρα σε εικοσιτετράωρη
βάση;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έξι
ασθενοφόρα το πρωί, τέσσερα το απόγευµα και τρία το βράδυ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Για όλα αυτά χρειάζονται για κάθε ασθε-
νοφόρο έντεκα διασώστες. Υπάρχουν; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας
απάντησα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, θα
απαντήσετε στη δευτερολογία σας. 

Κύριε Σαρίδη, κλείστε την ερώτησή σας για να απαντήσει και
ο Υπουργός. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Μπορείτε να µου απαντήσετε στη δευτε-
ρολογία σας. 

Και να σας θυµίζω ότι την ίδια αυτή ερώτηση, όχι για τη Χαλ-
κιδική, αλλά γενικά για τα ασθενοφόρα, την είχαµε συζητήσει
εγώ κι εσείς πριν από ένα χρόνο, σε συνδυασµό µε τη διακοπή
της προκήρυξης του διαγωνισµού για τα λοιπά ασθενοφόρα, τα
οποία ενενήντα ασθενοφόρα αφορούσαν και την Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, αν

θέλετε να απαντήσετε στις ερωτήσεις του κυρίου Σαρίδη, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
απαντήσω σύντοµα. 

Επαναλαµβάνω, κύριε Σαρίδη: Είκοσι επτά είναι οι µόνιµοι, έξι

είναι οι µεταθέσεις, δεκατέσσερις και δώδεκα είναι για το πρώτο
κοµµάτι της τουριστικής περιόδου. Το δεύτερο είναι η µετακί-
νηση προσωπικού του ΕΚΑΒ από άλλες περιφέρειες προς τα εκεί
για την ενίσχυση της τουριστικής περιόδου µε τη σύµφωνη
γνώµη των υπαλλήλων. Δεν χρειάζονται τον χειµώνα έξι, έχει
πολύ λιγότερη κίνηση. Το καλοκαίρι χρειάζονται έξι στην πρωινή
βάρδια. 

Δεύτερον, υπάρχουν οδηγοί και στα κέντρα υγείας, οι οποίοι
συµµετέχουν σε βάρδιες και βγαίνει ένα κοινό πρόγραµµα ανά-
µεσα στον τοµέα του ΕΚΑΒ και στα ασθενοφόρα των κέντρων
υγείας, όπως γίνεται σε όλη την Ελλάδα. Και έτσι πρέπει να γίνε-
ται, γιατί θέλουµε συνέργειες, δεν θέλουµε σπατάλη πόρων, ούτε
ανθρώπινων ούτε υλικών. 

Για τα ασθενοφόρα της κεντρικής Μακεδονίας θα επαναπρο-
κηρυχθεί ο διαγωνισµός. Έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία των τε-
χνικών προδιαγραφών, όπως και για την Αττική και για τη δυτική
Μακεδονία και για την κεντρική Μακεδονία και για τις άλλες πε-
ριφέρειες, στις οποίες δεν ολοκληρώθηκε ο προηγούµενος δια-
γωνισµός. Θα υλοποιηθεί τώρα. 

Και θα απαντήσω πιο συνολικά και πολύ πιο αναλυτικά για το
θέµα αυτό στην άλλη ερώτηση που έπεται, του κ. Φωτήλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υπουργό. 

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 1116/30-6-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένω-
σης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την υποστελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου «Παπα-
γεωργίου» Θεσσαλονίκης.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν από έναν χρόνο, τον Σεπτέµβριο του

2016, είχε γίνει µία επίκαιρη ερώτηση και είχα θέσει υπ’ όψιν σας
τη σοβαρότατη υποστελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου «Πα-
παγεωργίου» Θεσσαλονίκης, επισηµαίνοντας τις ελλείψεις τόσο
σε ιατρικό προσωπικό, που ανέρχονταν σε εξήντα δύο κενές ορ-
γανικές θέσεις, όσο και σε νοσηλευτικό, παραϊατρικό και λοιπό
προσωπικό, που ανέρχονταν σε διακόσιες ογδόντα τέσσερις
κενές θέσεις.

Συνέπεια των παραπάνω ήταν η περιορισµένη λειτουργία τόσο
των χειρουργείων όσο και των κλινικών αλλά και των κλινών στη
µονάδα εντατικής θεραπείας του νοσοκοµείου.

Μετά τη συζήτηση εκείνης της επίκαιρης ερώτησης, κύριε
Υπουργέ, στις 29 Σεπτεµβρίου, όπως προκύπτει και από τα Πρα-
κτικά, είχατε αναφέρει τις προσλήψεις δεκαοκτώ επικουρικών και
έξι µονίµων γιατρών, ενώ αποδώσατε την αδυναµία πλήρους στε-
λέχωσης και στην πολιτική παλαιοτέρων κυβερνήσεων. 

Σήµερα έρχεται το νοσηλευτικό και το ιατρικό προσωπικό του
Νοσοκοµείου «Παπαγεωργίου» και δηλώνει ξεκάθαρα τις ελλεί-
ψεις που υπάρχουν, βγάζοντας και ένα δελτίο Τύπου, αλλά και
καλώντας και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης της Θεσσαλονίκης
για να ενηµερώσουν για τις ελλείψεις αυτές. 

Η κατάσταση παραµένει πάρα πολύ άσχηµη σε κενές οργανι-
κές θέσεις και έχουµε και πολλές ανενεργές κλίνες στη µονάδα
εντατικής θεραπείας του νοσοκοµείου.

Κατόπιν των παραπάνω, κύριε Υπουργέ, σας ερωτώ ποιος είναι
ο σχεδιασµός για την ταχεία πλήρωση των κενών οργανικών θέ-
σεων του Γενικού Νοσοκοµείου «Παπαγεωργίου», ώστε οι πολί-
τες της Θεσσαλονίκης και της Μακεδονίας να απολαµβάνουν την
ποιότητα υγείας που τους αξίζει, δεδοµένου ότι το συγκεκριµένο
νοσοκοµείο καλύπτει το 50% της περιοχής της Θεσσαλονίκης σε
πολίτες που παρίστανται στα νοσοκοµεία για λόγους υγείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε.
Ο Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτολογία

του. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Επειδή έχει χυθεί πολύ µελάνι για το Νοσοκοµείο «Παπαγεωρ-
γίου», εγώ όπως ξέρετε πάντα µιλάω µε στοιχεία. Και θυµάµαι
πέρυσι, στα τέλη του 2015 µε αρχές του 2016, να υπάρχει µία
πολύ µεγάλη πίεση για το ότι δεν χρηµατοδοτείται το νοσοκο-
µείο, ότι έχει µείνει στον αέρα και λοιπά. 
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Επειδή έψαξα κάποια πράγµατα, είδα ότι το 2013 το Νοσοκο-
µείο «Παπαγεωργίου» χρηµατοδοτήθηκε από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό µε 30 εκατοµµύρια ευρώ, το 2014 µε 35
εκατοµµύρια ευρώ, το 2015 µε 37 εκατοµµύρια ευρώ, το 2016
µε 37,5 εκατοµµύρια ευρώ. Και αυτό υλοποιείται και µέχρι στιγ-
µής, που έχει πάρει ήδη 18,824 εκατοµµύρια ευρώ.

Επίσης, το 2016 χρηµατοδοτήθηκε µε 67.895.000 ευρώ από το
πρόγραµµα των ληξιπροθέσµων και πρακτικά ξεχρέωσε όλους
τους προµηθευτές του. 

Επίσης, βλέπω και το εξής, ότι ενώ το 2012 είχε πάρει από τον
ΕΟΠΥΥ µόνο 8 εκατοµµύρια ευρώ, το 2013 είχε πάρει 30 εκατοµ-
µύρια, το 2015 πήρε 32 εκατοµµύρια και το 2016 πήρε 67 εκα-
τοµµύρια ευρώ. 

Αυτά νοµίζω είναι που έχουν ισορροπήσει το Νοσοκοµείο «Πα-
παγεωργίου». Και όταν δόθηκαν αυτά, δεν είδα κάποιους -και
από τη διοίκηση- που φώναζαν για την υποχρηµατοδότηση να
βγουν και να πουν ότι το νοσοκοµείο ισορρόπησε και ξεχρέωσε
επειδή η Κυβέρνηση χρηµατοδότησε µε αυτόν τον τρόπο. 

Δεύτερον, προκηρύχθηκαν οκτώ θέσεις επιµελητών που είναι
σε διάφορα στάδια της κρίσης και συγκεκριµένα: µία θέση επι-
µελητή Β’ Καρδιολογίας, µία Β’ Παθολογίας, δύο Β’ Αναισθησιο-
λογίας, µία Β’ Κυτταρολογίας, µία Β’ Πνευµονολογίας και µία Β’
Χειρουργικής. Έχουν διοριστεί είκοσι εννέα επικουρικοί γιατροί
στο Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου», κύριε συνάδελφε. Όχι δεκαο-
κτώ, αλλά είκοσι εννέα. 

Κι επίσης, ανακοινώνω -και το ξέρουν και η διοίκηση και οι συ-
νάδελφοι από το σωµατείο- ότι ολοκληρώθηκε η έγκριση από το
Υπουργείο Οικονοµικών για την έκδοση πράξης υπουργικού συµ-
βουλίου για πρόσληψη εκατό ατόµων µόνιµο προσωπικό στο Νο-
σοκοµείο «Παπαγεωργίου», η οποία υπογράφεται, αν δεν έχει
υπογραφεί ήδη, από την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης
κ. Όλγα Γεροβασίλη, και δίνεται κι αυτό σαν έξτρα προκήρυξη
για το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου».

Δεν είχε προβλεφθεί το νοσοκοµείο στις προηγούµενες προ-
κηρύξεις γιατί είχαµε πολύ πιο έντονα κενά αλλού. Ξέρουµε πολύ
καλά το έργο το οποίο παράγει το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου»
και έχουµε προγραµµατίσει να στηριχθεί µε αυτά τα εκατό
άτοµα, από τα οποία τα σαράντα είναι οκτώ ΤΕ νοσηλευτές, δύο
ΠΕ νοσηλευτές, οκτώ ΤΕ ραδιολόγοι - ακτινολόγοι, δύο ΔΕ χει-
ριστών ιατρικών µηχανηµάτων, είκοσι ΔΕ νοσηλευτικής, δύο ΔΕ
βοηθών φαρµακείου, δύο ΔΕ γραµµατέων, έξι ΔΕ διοικητικού -
λογιστικού και δέκα ΥΕ βοηθητικού υγειονοµικού προσωπικού. 

Αυτή πέρασε το δυσκολότερο στάδιο, που ήταν η έγκριση από
το Υπουργείο Οικονοµικών για την κάλυψη των αναγκών. Υπάρχει
η σύµφωνη γνώµη από το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης και αν δεν έχει υπογραφεί, υπογράφεται αυτές τις µέρες,
προκειµένου να δοθεί για προκήρυξη στο νοσοκοµείο. Δεν ήταν
στην πρώτη φάση των διορισµών, γιατί, όπως σας είπα, είχαµε
οξύτατα κενά να καλύψουµε αλλού. Και τώρα που ισορροπήσαµε
τα πράγµατα µπορούµε να ενισχύσουµε και το Νοσοκοµείο «Πα-
παγεωργίου». Νοµίζω ότι αυτό είναι η καλύτερη απόδειξη ότι
παίρνουµε πολύ σοβαρά υπ’ όψιν και ξέρουµε το έργο που πα-
ράγει το νοσοκοµείο και γι’ αυτό και το στηρίζουµε µε αυτόν τον
τρόπο, που το στηρίζουµε, και όλα τα πράγµατα που είπα προ-
ηγουµένως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό για την απάντησή του.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεν θα λαϊκίσω, γιατί δεν είµαι λαϊκιστής,

δεν είναι του χαρακτήρα µου. Δεν θα το κάνω αυτό. Με κάλυψε
η απάντηση του κυρίου Υπουργού. 

Μένω στη διαβεβαίωσή του ότι το νοσοκοµείο θα στελεχωθεί
µε νέα προκήρυξη σχετικά σύντοµα, όπως είπατε εσείς, µε εκατό
ανθρώπους, τους οποίους τους έχει και πάρα πολύ µεγάλη
ανάγκη, για να στηρίξουµε, ξέρετε, και το έργο αυτών που ήδη
δουλεύουν, καθόσον γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα ότι το
εθνικό σύστηµα υγείας κρέµεται σε µια κλωστή, και η κλωστή
αυτή αντέχει επειδή ουσιαστικά οι άνθρωποι που διαχειρίζονται
το εθνικό σύστηµα υγείας, οι νοσηλευτές και οι γιατροί, είναι εκεί
κάθε µέρα όποτε τους χρειάζονται οι πολίτες.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Να είστε καλά.
Αν µου επιτρέπετε ένα µικρό σχόλιο, είναι πολύ σηµαντική και

τεκµηριωµένη η απάντηση του Υπουργού. Είναι τεράστιο το πρό-
βληµα στη Θεσσαλονίκη. Για το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου»
νοµίζω ότι η τεκµηρίωση ήταν πλήρης, αρκεί και οι Βουλευτές
του νοµού να ελέγχουν το πόσο σύντοµα θα υλοποιηθεί κι εµείς,
από την άλλη µεριά, ως Κυβέρνηση να το υλοποιήσουµε.

Προχωράµε στην επόµενη…
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να

πω µια κουβέντα µόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ναι, παρακαλώ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έγινε

µια σοβαρή διαπραγµάτευση µε το Υπουργείο Οικονοµικών και
το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, προκειµένου να
µπορέσει να εκδοθεί, γιατί έχουµε προκηρύξει πολλές χιλιάδες
θέσεις αυτά τα δύο χρόνια σε όλη την Ελλάδα. Δεν είχε ενταχθεί
το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου» στους πρώτους σχεδιασµούς.
Εντάχθηκε τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ορθά.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1209/11-7-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Δραµατικές ελλείψεις του ΕΚΑΒ στα νησιά της χώρας µας».
Συµπληρωµατικά και µε την προηγούµενη ερώτηση, να έχουµε
και µια πλήρη απάντηση από τον Υπουργό, για να έχουµε και µια
εικόνα, γιατί είναι και θερινοί µήνες και είναι σηµαντικό να γνω-
ρίζουµε τι γίνεται.

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θα ήθελα να εκφράσω τα θερµά

µου συλλυπητήρια και τη βαθιά µου θλίψη στους οικείους και
στην οικογένεια που Ανθυποπυραγού Αριστείδη Μουζακίτη που
τραυµατίστηκε εν ώρα καθήκοντος κι έχασε τη ζωή του.

Αποφάσισα να προβώ σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση στο πλαί-
σιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, γιατί αντιλαµβανόµαστε όλοι
-και εσείς- ότι η παρουσία στα νησιά µας µονάδων διάσωσης του
ΕΚΑΒ, πλήρως εξοπλισµένων, είναι επείγουσας σηµασίας και
αυτό γιατί ειδικά το καλοκαίρι λόγω τουρισµού στα νησιά µας ο
πληθυσµός των νησιών πολλαπλασιάζεται.

Τα στοιχεία που έχω υπ’ όψιν µου, κύριε Υπουργέ, από φορείς
των νησιών και του ΕΚΑΒ δεν είναι, δυστυχώς, ικανοποιητικά. Οι
ίδιοι οι φορείς -ξέρετε ότι δεν ανήκουν σε κάποιο συγκεκριµένο
κόµµα- επισηµαίνουν ότι υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις σε
ασθενοφόρα και διασώστες στα περισσότερα νησιά της χώρας
µας, µεσούσης της τουριστικής σεζόν. Ειδικότερα στα νησιά των
Σποράδων -Σκιάθος, Σκόπελος, Αλόννησος- δεν υπάρχει καθό-
λου ασθενοφόρο, όπως επίσης και σε µεγάλο αριθµό των Κυκλά-
δων και των Ιονίων νήσων. Ακόµη, όµως, και σε όσα υπάρχει
κάποιο ασθενοφόρο, ο αριθµός των διασωστών δεν επαρκεί για
να καλύψει τις αναγκαίες βάρδιες.

Ενδεικτικά αναφέρω ότι στη Ρόδο, ένα νησί του οποίου ο πλη-
θυσµός κατά τους θερινούς µήνες φθάνει τις εκατοντάδες χιλιά-
δες, παρουσιάζεται έντονο πρόβληµα υποστελέχωσης και
αποδυνάµωσης σε προσωπικό και σε ασθενοφόρα. Ανάλογα
προβλήµατα υπάρχουν στα νησιά του Ιονίου.

Το πιο δραµατικό αποτέλεσµα των ελλείψεων εκδηλώθηκε στο
νησί της Σαντορίνης, µε τον τραγικό θάνατο ενός συµπολίτη µας
και αυτό γιατί υπήρχε µόνο ένα ασθενοφόρο, αφού το άλλο, το
οποίο έχει φτάσει από τη Νάξο, δεν λειτουργεί λόγω µη ύπαρξης
ικανοποιητικού αριθµού διασωστών. Διακοµιδές γίνονται ακόµη
και µε αγροτικά οχήµατα, όπως διαβάζουµε, όπως πάλι στη Ζά-
κυνθο αυτές τις ηµέρες και επιστρατεύονται για οδηγοί πολίτες,
αστυνοµικοί, ακόµη και δήµαρχοι κάποιες φορές.

Θέλω εδώ να τονίσω ότι, παρά τις ελλείψεις, το προσωπικό
του ΕΚΑΒ καταβάλλει τιτάνιες προσπάθειες, υπερβαίνοντας τα
όρια της ανθρώπινης αντοχής, ενώ παράλληλα, την ίδια στιγµή
τούς οφείλονται και χιλιάδες ώρες ρεπό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Πληροφορήθηκα ότι η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, σε συνερ-
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γασία µε τον Πρόεδρο του ΕΚΑΒ, τις τελευταίες µέρες ανταπο-
κρίθηκε εν µέρει στις απαιτήσεις στο νησί της Ρόδου. Ανακοί-
νωσε την πρόσληψη µέσω ΑΣΕΠ στο επόµενο διάστηµα
-άγνωστο πότε συγκεκριµένα- µερικών διασωστών -απορώ µόνο
γιατί αυτή η προκήρυξη δεν προέβλεπε περισσότερους, αφού οι
ανάγκες στα νησιά είναι τόσο µεγάλες- και προµήθεια επιπλέον
ασθενοφόρων για τα νησιά του Αιγαίου.

Παρά τις θετικές, όµως, εξαγγελίες, τα προβλήµατα παραµέ-
νουν σε νησιά του Αιγαίου, του Ιονίου και στις Σποράδες. Επι-
πλέον, υπάρχουν καταγγελίες ότι το Υπουργείο θα µετατάξει
εβδοµήντα διασώστες. Κακώς γράφω «εκατό» στην ερώτησή
µου. Οι τριάντα είναι υποχρεωτικοί, είναι δικαστική απόφαση.
Είναι εβδοµήντα, λοιπόν, διασώστες, χωρίς να δικαιολογείται
επακριβώς αυτός ο αριθµός και µεταθέτει σε θέσεις που αρκετές
εξ αυτών δεν φαίνεται να επιβάλλονται από την πραγµατικότητα
των αναγκών, αφού οι ανάγκες υπάρχουν παντού. Καµµιά υπη-
ρεσία, άλλωστε, δεν έχει πληθώρα διασωστών. Την ίδια στιγµή,
µόλις πριν από λίγες ηµέρες, δόθηκε η ηµεροµηνία για ανανέωση
των συµβάσεων πενήντα, περίπου, διασωστών στα νησιά που η
σύµβασή τους είχε λήξει από τον Νοέµβριο του 2016.

Οι ελλείψεις που ανέφερα στο ΕΚΑΒ, µαζί µε την υποστελέ-
χωση των υγειονοµικών µονάδων των νησιών, οδηγεί τη µεγάλη
πλειονότητα, αν όχι όλους τους ασθενείς µε έκτακτα προβλή-
µατα υγείας, να ζητούν αεροδιακοµιδή ή διακοµιδή µέσω ακτο-
πλοΐας στα µεγάλα νοσοκοµεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Τελειώνω.
Σχεδιάζετε, όπως είδα ότι ανακοινώσατε, να οργανώσετε ένα

σύστηµα πλωτών διακοµιδών, µε προµήθεια πλωτών µέσων και
βάσεων σε Νάξο, Λέρο και Ρόδο. Είναι θετικό αυτό το γεγονός.
Όµως, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, αυτό προβλέπεται να λειτουργήσει
το επόµενο καλοκαίρι.

Επειδή, λοιπόν, σε κάθε περίπτωση είναι άµεση η ανάγκη κά-
λυψης των κενών σε διασώστες και ασθενοφόρα, θα ήθελα να
µου απαντήσετε: Πρώτον, ποιο είναι το συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα, προκειµένου να ενισχυθεί άµεσα το ΕΚΑΒ στα νησιά µας
µε ασθενοφόρα και διασώστες, ώστε να καλυφθούν οι αυξηµέ-
νες και πιεστικές ανάγκες που υπάρχουν; 

Δεύτερον: Σε ποιες άµεσες ενέργειες θα προβείτε, ώστε οι
όποιες µετατάξεις και µεταθέσεις προσωπικού να καλύπτουν τα
επείγοντα κενά στα νησιά µας, µε δεδοµένο ότι η τουριστική πε-
ρίοδος ήδη έχει ξεκινήσει;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία σας, για

να δώσετε την απάντησή σας στον κ. Φωτήλα.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Φωτήλα, ευχαριστώ που µου κάνετε την ερώτηση, γιατί µου δίνει
την ευκαιρία και πάλι να ξεκαθαρίσω µερικά πράγµατα. Είστε και-
νούργιος στον χώρο και τα µπερδεύετε λιγάκι -µε βάση τις πλη-
ροφορίες που σας δίνουν έχει να κάνει αυτό, δηλαδή- γιατί ένα
λάθος, προφανώς, είναι ότι δεν υπάρχει ασθενοφόρο στην Αλόν-
νησο, στη Σκόπελο και στη Σκιάθο. Υπάρχουν ασθενοφόρα που
είναι στα κέντρα υγείας, απλώς δεν υπάρχει τοµέας του ΕΚΑΒ.
Τώρα θα φτιαχτεί.

Να τα πάρω λίγο µε τη σειρά, διότι οι αριθµοί είναι το καλύ-
τερο πράγµα για να απαντάς. Πρώτον, υλοποιήσαµε, όπως ξέ-
ρετε πολύ καλά, την αγορά των ενενήντα ασθενοφόρων, από τα
οποία δόθηκαν και στο νότιο Αιγαίο, όπως και στο βόρειο Αιγαίο
κάποια καινούργια οχήµατα.

Εντάξαµε ξανά, από πρόγραµµα του ΕΚΑΒ, έναν αριθµό ασθε-
νοφόρων -και θα τα πω συγκεκριµένα. Το πρόγραµµα έχει ενταχ-
θεί, έχει πάρει έγκριση σκοπιµότητας. Βγαίνει η πρόσκληση για
να δηµοπρατηθεί. Είναι προϋπολογισµού 829.000 ευρώ και
αφορά: τη Θήρα µε ένα όχηµα µικρού όγκου, την Κάλυµνο µε
ένα όχηµα µικρού όγκου, την Κάρπαθο µε ένα όχηµα µικρού
όγκου, τη Λέρο µε ένα όχηµα µικρού όγκου -«µικρού όγκου» λέ-
γονται τα ασθενοφόρα τα οποία είναι πιο µικρών διαστάσεων,
προκειµένου να µπορούν να µπαίνουν στους στενούς δρόµους
των νησιών- τη Μύκονο µε ένα όχηµα µικρού όγκου, τη Νάξο µε

ένα ασθενοφόρο 4x4, την Πάρο µε ένα όχηµα µικρού όγκου, τη
Ρόδο µε ένα ασθενοφόρο 4x4 και ένα ασθενοφόρο όχηµα µικρού
όγκου, τη Σύρο µε µια κινητή µονάδα και ένα όχηµα µικρού
όγκου, την Τήνο µε ένα όχηµα µικρού όγκου. Αυτά τα οχήµατα
είναι η κατανοµή ανάµεσα στη σύµβαση που θα υπογράψει το
ΕΚΑΒ µε την Περιφέρεια Νότιου Αιγαίου. 

Επίσης, από σύµβαση που ήδη εγκρίθηκε και είναι συνολικού
ύψους γύρω στο 1,5 εκατοµµύριο ευρώ και αφορά εξοπλισµό
της Πρωτοβάθµιας Περίθαλψης του Νότιου Αιγαίου, την οποία
υπέγραψε η 2η Υγειονοµική Περιφέρεια µε την Περιφέρεια του
Νότιου Αιγαίου, προβλέπεται να εξοπλιστούν πάλι µε οχήµατα
µικρού όγκου οι υγειονοµικές υποδοµές, τα κέντρα υγείας, είτε
τα πολυδύναµα ιατρεία, είτε τα περιφερειακά ιατρεία που υπάρ-
χουν εκεί, και συγκεκριµένα, των εξής νησιών: Στη Νίσυρο, στην
Ανάφη, στην Αστυπάλαια, στη Σέριφο, στη Χάλκη και στην Κάσο.
Είναι έξι οχήµατα µικρού όγκου, τα οποία θα ενταχθούν εκεί και
θα λειτουργούν µε τους οδηγούς τους οποίους έχουν τα κέντρα
υγείας ή τα πολυδύναµα περιφερειακά ιατρεία. 

Επίσης, έχει περαιωθεί και η έγκριση σκοπιµότητας και ανα-
µένεται η προκήρυξη για να γίνει. Έχουν τελειώσει όλα µε τις τε-
χνικές προδιαγραφές από την Περιφέρεια Θεσσαλίας για
δεκατρία οχήµατα, που τα δέκα είναι συµβατικά ασθενοφόρα,
υπάρχει ένα ασθενοφόρο 4x4 και δύο κινητές ιατρικές µονάδες,
που από αυτά µπορούν να δοθούν και στα νησιά, στη Σκιάθο, στη
Σκόπελο και στην Αλόννησο. 

Επίσης, ξέρετε και εσείς πολύ καλά ότι είναι σε εξέλιξη δύο
πολύ µεγάλες δωρεές, όπως είπα και πριν. Υπάρχει η δωρεά του
Νιάρχου µε τα εκατόν σαράντα ασθενοφόρα σε όλη τη χώρα,
που έχει γίνει µια κατανοµή πανελλαδική και που σε αυτήν έχουν
να λαµβάνουν τα νησιά. Υπάρχει κι η δωρεά από τον αγωγό
«TAP». Βέβαια υπάρχουν και οι υπόλοιπες προκηρύξεις για την
κεντρική Μακεδονία, τη δυτική Μακεδονία και την Περιφέρεια Ατ-
τικής, που ειδικά στην Περιφέρεια Αττικής είναι πολύ µεγάλος ο
αριθµός, είναι περίπου πενήντα δύο οχήµατα, από όλα, κινητές
µονάδες και συµβατικά ασθενοφόρα. Συνολικά υπάρχει, δηλαδή,
µια πολύ µεγάλη ανανέωση του στόλου του ΕΚΑΒ. 

Πάµε τώρα στο προσωπικό. Πέρυσι, το 2016, προσλήφθηκαν
οι εκατόν ογδόντα επτά διασώστες, οι οποίοι κατανεµήθηκαν ανά
την Ελλάδα. Φέτος, µε µια διαδικασία -και είναι το δεύτερο λάθος
που κάνατε πριν- εµείς για πρώτη φορά κάναµε το εξής, κύριε
συνάδελφε. Δεν κάναµε πελατειακές µετακινήσεις. Βγάλαµε
ανοιχτή πρόσκληση και είπαµε: «χρειαζόµαστε ανθρώπους σε
αυτές τις περιοχές. Ενδιαφέρεται κάποιος από το προσωπικό του
ΕΚΑΒ, που υπηρετεί σήµερα, να πάει εκεί»; Υπήρξε τέτοια πρό-
σκληση ενδιαφέροντος και αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να περά-
σουν από το υπηρεσιακό συµβούλιο µε συγκεκριµένη µοριοδό-
τηση αυτούς τους ανθρώπους που χρειαζόµασταν στις επαρχια-
κές περιοχές. Είδαµε από πού θα µετακινηθούν από το κέντρο
και εκεί προκηρύξαµε τις καινούργιες θέσεις. Αυτό τι µας γλί-
τωσε; Τι γινόταν παλαιότερα; Ή είχες «µπάρµπα στην Κορώνη»
να κάνεις πελατειακή µετακίνηση ή άµα δεν είχες «µπάρµπα στην
Κορώνη», ένας που υπηρετούσε τι έκανε; Όταν έβγαινε µια προ-
κήρυξη, ένας που υπηρετούσε έφτιαχνε τα χαρτιά του για να
πάει σε εκείνη τη θέση. Άρα, πρακτικά, έφευγε από εδώ και πή-
γαινε εκεί. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα ότι ενώ στην Αθήνα είχαµε
προγραµµατίσει να προκηρύξουµε τριάντα θέσεις σε αυτή την
προκήρυξη των εκατό θέσεων, προκηρύξαµε πενήντα έξι θέσεις,
γιατί οι άλλοι είκοσι έξι έφυγαν από την Αθήνα και κάλυψαν θέ-
σεις σε νησιά, που δεν τα προκηρύξαµε µετά. Από αυτές, λοιπόν,
τις ενενήντα τρεις προσλήψεις που βγήκε και ο οριστικός πίνα-
κας, οι δεκαέξι θέσεις είναι στα νησιά και προσλαµβάνονται, δό-
θηκε και ο οριστικός πίνακας και έχει αρχίσει η διοίκηση του
ΕΚΑΒ να καλεί. Και συγκεκριµένα είναι: πέντε στη Θήρα, δύο
στην Κω, τέσσερις στη Μύκονο, δύο στην Πάρο, δύο στη Νάξο,
ένας στην Τήνο. Αυτοί είναι από την προκήρυξη των ενενήντα
τριών που βγήκε και ο οριστικός πίνακας και έχει αρχίσει η διοί-
κηση να καλεί.

Επίσης, ξεµπλοκάραµε µετά από πολλά χρόνια σαράντα έξι
θέσεις ειδικών κατηγοριών. Μέσω ΟΑΕΔ µάς ήλθε το ποιοι δι-
καιούνται. Το ξέρετε, είναι οι πολύτεκνοι, άνεργοι, τρίτεκνοι κ.λπ..
Απ’ αυτούς τους σαράντα έξι τα έξι άτοµα πάνε σε νησιά του Αι-
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γαίου και συγκεκριµένα: ένας στην Ικαρία, ένας στη Λήµνο, ένας
στη Μυτιλήνη, ένας στη Ρόδο, ένας στη Σάµο, ένας στη Χίο. Είναι
των ειδικών κατηγοριών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, να
συνεχίσετε στη δευτερολογία σας;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να
τα πω όλα µαζί;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Εντάξει.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Επί-

σης, είναι αυτά που είπα προηγουµένως ότι δεν επαναπροκηρύσ-
σουµε. Κύριε συνάδελφε, αυτό είναι το τρίτο λάθος που κάνατε
πριν. Δεν επαναπροκηρύσσουµε αυτούς που είχαν κάνει τους
οκτώ-εννιά µήνες µε το πρόγραµµα µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ για τη βοή-
θεια στην προσφυγική κρίση. Ουσιαστικά επεκτείνουµε το πρό-
γραµµα «PHILOS» που αφορά στις ηπειρωτικές περιοχές και στα
νησιά του Αιγαίου, στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης για
ενίσχυση του ΕΚΑΒ και για ενίσχυση των υγειονοµικών δοµών
που είναι συνολικά πάνω από τετρακόσια άτοµα αυτοί που θα
προσληφθούν. Σαράντα είναι για το ΕΚΑΒ, διεσπαρµένοι στα
νησιά αυτά και υπάρχει µετά νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό
για τα νοσοκοµεία. Αυτά τα απάντησα πριν στην επίκαιρη ερώ-
τηση του συναδέλφου κ. Καµατερού. Επίσης, υπάρχει ιατρικό και
νοσηλευτικό προσωπικό, διαπολιτισµικοί µεσολαβητές κ.λπ., που
είναι για τις µονάδες υποδοχής και ταυτοποίησης των προσφύ-
γων. Όλα αυτά είναι ενίσχυση.

Θέλω, επίσης, να τα πω και λίγο πιο συγκεκριµένα, γιατί ακού-
γονται κάποια πράγµατα που δεν ισχύουν. Θέλω να τα πω για
κάθε νησί ξεχωριστά. Το 2010…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ,
επειδή έχετε ξεπεράσει τον χρόνο, να απαντήσει ο κ. Φωτήλας
και να σας δώσω ένα λεπτό µετά συµπληρωµατικά; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
τα πω µετά. Έχετε δίκιο.

Αυτά είναι τα πρώτα γενικά στοιχεία που έχω και θα σας πω
µετά στη δευτερολογία µου συγκεκριµένα στοιχεία που υπάρ-
χουν ανά νησί, γιατί σ’ όλα αυτά που είπα πρέπει να προστεθούν
και άλλα τριάντα πέντε άτοµα, τα οποία πήραµε µέσω ΟΑΕΔ µε
το δωδεκάµηνο πρόγραµµα για τους ανέργους. Υπάρχουν άλλες
τριάντα πέντε θέσεις. Είχαµε προκηρύξει εβδοµήντα, αλλά κα-
λύφθηκαν οι τριάντα πέντε. Είναι για δώδεκα µήνες. Δουλειά κά-
νουν.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όχι διασώστες.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,

είναι οδηγοί ασθενοφόρου. Το ΕΚΑΒ παίρνει διασώστες. Οδη-
γούς ασθενοφόρου παίρνουν τα κέντρα υγείας.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Από τον ΟΑΕΔ παίρνει διασώστες;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αν

καταθέσουν τα χαρτιά τους, µπορεί να πάρει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Να προχωρήσουµε.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

απαντήσω µετά για κάθε νησί ξεχωριστά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, ευ-

χαριστώ.
Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Μετά θα µας

δώσει και την υπόλοιπη τεκµηρίωση ο Υπουργός µε συντοµία, σε
ένα λεπτό, για να περάσουµε και στις υπόλοιπες επίκαιρες ερω-
τήσεις.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κατ’ αρχάς, για να προφυλάξουµε λίγο

τους διασώστες, θα πω ότι οι διασώστες είναι διασώστες. Δεν
είναι οδηγοί, δεν είναι τραυµατιοφορείς, δεν είναι υπηρέτριες,
δεν είναι καθαρίστριες. Είναι διασώστες. Άρα αυτός ο άνεργος,
ο οποίος προσλαµβάνεται από τον ΟΑΕΔ για κάποιους µήνες,
δεν αντιλαµβάνοµαι πώς είναι διασώστης. Δεν νοµίζω ότι πρόκει-
ται για διασώστες, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν µπορούν να
βοηθήσουν σε άλλες δευτερεύουσες υπηρεσίες.

Όσον αφορά στον διαγωνισµό για τα ενενήντα ασθενοφόρα,
είναι ένας διαγωνισµός που έχει γίνει επί Νέας Δηµοκρατίας.
Όσον αφορά στη δωρεά Νιάρχου, θα πω ότι είναι ένα θέµα το
οποίο είναι σε βάθος τριετίας. 

Σας άκουσα πάρα πολύ καλά, κύριε Υπουργέ. Όλα αυτά που

µου είπατε είναι πάρα πολύ καλά αλλά είναι, κυρίως, σχέδια επί
χάρτου. Είναι πράγµατα τα οποία θα τα βρούµε µπροστά µας,
όµως το καλοκαίρι είναι εδώ, οι τουρίστες είναι εδώ και οι κίνδυ-
νοι είναι εδώ αυτή τη στιγµή που µιλάµε. Αν αυτή τη στιγµή που
µιλάµε υπάρχουν κάποια άσχηµα επεισόδια, δεν ξέρω πώς θα
µπορέσουµε να αντεπεξέλθουµε, αν υπάρξουν ανάγκες. 

Δεν έχω συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα γι’ αυτά που µου εί-
πατε. Μου είπατε ότι «θα» γίνουν. Δεν µου είπατε συγκεκριµένα
πότε. Το µόνο σίγουρο είναι ότι δεν θα γίνουν αυτό το καλοκαίρι.

Επειδή το άκουσα και από τον προηγούµενο Βουλευτή, θα
ήθελα να τονίσω κάτι. Είπατε ότι στη Χαλκιδική, πράγµατι, υπάρ-
χουν είκοσι επτά διασώστες και δεκατέσσερα ασθενοφόρα. Τα
δεκατέσσερα ασθενοφόρα χρειάζονται περί τους εκατόν πε-
νήντα διασώστες για να µπορέσουν να λειτουργήσουν. Σας ρώ-
τησε, λοιπόν, ο κύριος συνάδελφος πώς κινούνται αυτά και
είπατε ότι κινούνται. Δεν κινούνται µε θαύµα, µε οπτασία, πώς το
είπατε. Να σας πω εγώ: O µόνος τρόπος για να κινούνται δεκα-
τέσσερα ασθενοφόρα µε είκοσι επτά διασώστες είναι απλά οι
ίδιοι διασώστες κάθε τρεις ώρες να αλλάζουν ασθενοφόρο για
να µην πλήττουν! Το να λειτουργούν όλα µε προσωπικό το οποίο
να τα καλύπτει, δεν γίνεται εκ των πραγµάτων.

Μου είπατε ότι όλα καλά έγιναν. Δεν µου είπατε, όµως, για τις
µετατάξεις. Αυτό που θέλω να ρωτήσω είναι το εξής: Εάν όλα
έγιναν καλά και µε τις µετατάξεις, γιατί τότε εσείς χρειάστηκε να
αλλάξετε την πρόεδρο του υπηρεσιακού συµβουλίου, η οποία
διαφωνούσε µ’ αυτές τις µετατάξεις, θεωρώντας προφανώς ότι
δεν εξυπηρετούν πραγµατικούς σκοπούς; Γιατί έπρεπε να την
αλλάξετε και να βάλετε κάποιον άλλον, ο οποίος θα συµφωνούσε
µε αυτές τις µετατάξεις; 

Ερωτώ, επίσης, επειδή δεν καταλαβαίνω γιατί γίνονται δεκτές
µεταθέσεις σε Γιάννενα και Θεσσαλία, όταν οι ανάγκες για δια-
σώστες υπάρχουν παντού, προφανώς και εκεί απ’ όπου τους µε-
ταθέτετε.

Θα καταλάβαινα εάν γινόντουσαν δεκτές µεταθέσεις σε νησιά
που οι ανάγκες είναι τεράστιες. Βέβαια εκεί θα µου πείτε ότι δεν
υπάρχουν αιτήσεις για να πάνε στα νησιά. 

Τέλος, προφανώς θέλατε να πείτε για τις Σποράδες ότι δεν
υπήρχαν ποτέ τοµείς ΕΚΑΒ. Πράγµατι δεν υπάρχει τοµέας ΕΚΑΒ,
αλλά εάν χρειάζεται και το κρίνετε, είστε δυόµισι χρόνια, κύριε
Υπουργέ, σε αυτή την Κυβέρνηση. Δηµιουργήστε τοµέα ΕΚΑΒ
εάν κρίνετε ότι χρειάζεται. Όταν µου απαντάτε –όχι µόνο εσείς,
ο οποιοσδήποτε από την Κυβέρνηση- µε πολιτική επιχειρηµατο-
λογία των προηγούµενων, δηλαδή τι έκαναν οι προηγούµενοι,
απλά µου επιβεβαιώνετε ότι εσείς δεν έχετε κάνει όλα αυτά που
θα έπρεπε. 

Εγώ σας λέω ότι είστε δυόµισι χρόνια Κυβέρνηση. Κυβερνή-
στε! Μη µου µιλάτε σαν να είστε ακόµα αντιπολίτευση. Μην προ-
τρέχετε. Θα έρθετε σύντοµα στη θέση της Αντιπολίτευσης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πάρα

πολύ τον κ. Φωτήλα και για το χιούµορ του. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για να απαντήσει. Για ένα

λεπτό, κύριε Υπουργέ, µε λίγη ανοχή να δώσετε τα στοιχεία, για
να το κλείσουµε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Φωτήλα, δυστυχώς µε τις παρέες που κάνετε, πρέπει να τελει-
ώνετε όλοι σας τους λόγους σας µε το ότι σύντοµα θα γυρίσουµε
στην Αντιπολίτευση. «Πού ‘χει η γριά στο πεθυµιό της, τα θωρεί
και στο όνειρό της», για να ξεκινήσω από αυτό. 

Δεύτερον, µάλλον δεν καταλάβατε τι σας είπα για τις µετατά-
ξεις. Ναι προφανώς και αλλάξαµε έναν πρόεδρο του υπηρεσια-
κού. Είχαν µάθει να δουλεύουν ως εξής: «Είναι κολλητός µου;
Είναι του Βουλευτή µου; Τον µετακινώ. Δεν είναι; Δεν τον µετα-
κινώ». Αυτό σπάσαµε. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Συγγνώµη, έχετε δίκιο. Να σας πω ένα
λεπτό. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Φωτήλα, δεν σας διέκοψα. Ούτε µισό. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Από την Χαλκιδική…
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για

πρώτη φορά στα χρονικά το ΕΚΑΒ έβγαλε δηµόσια πρόσκληση
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και είπε: «Έχω ανάγκες εκεί. Ποιος θέλει από τους υπηρετούντες
να πάει»; Αυτό το πράγµα, λοιπόν, βαθµολογήθηκε και πήγαν.
Όπου είχαµε αιτήσεις, πήγε αυτός που είχε τα περισσότερα
µόρια. Ας βγει ο οποιοσδήποτε να πει µια κουβέντα, εάν κάναµε
καµµιά χαριστική µεταχείριση. 

Αυτές τις θέσεις που προγραµµατίζαµε να τις προκηρύξουµε,
δεν τις προκηρύξαµε εκεί, αλλά από εκεί που έφυγαν αυτοί που
κάλυψαν τη θέση και έτσι θα έχουµε κέρδος, γιατί αλλιώς θα εί-
χαµε απώλεια. Θα την έπαιρνε κάποιος που ήδη υπηρετούσε, θα
πήγαινε εκεί, θα βελτιωνόταν η παροχή υπηρεσιών στο ένα
µέρος και θα χανόταν από το άλλο. Αυτό έγινε για πρώτη φορά.
Τι να κάνουµε; 

Τόση ώρα λέω τι κάναµε. Δεν λέω τι θα κάνουµε. Είπα και άλλα
που κάναµε αλλά δεν τα είπα ξανά. Αυτό το έχετε σαν να µη γί-
νεται. Τη βάση των αεροδιακοµιδών στη Σύρο την έχετε δει υπο-
θέτω. Έτσι δεν είναι; Ήταν ένα αίτηµα σαράντα χρόνων και έγινε.
Έχει ξεπεράσει τις διακόσιες αεροδιακοµιδές από εκεί. Έχει βελ-
τιώσει πάρα πολύ τα πράγµατα. 

Εννοείται ότι θα προχωρήσει το πρόγραµµα µε τις πλωτές δια-
κοµιδές, µε τους ρυθµούς που προχωράνε τα ευρωπαϊκά προ-
γράµµατα. Καταλήξαµε, βρήκαµε τις προδιαγραφές, είπαµε ότι
θα είναι τρία, θα µπουν στους συγκεκριµένους τόπους και εντά-
ξαµε προσωπικό για αυτό το πράγµα. Τέτοια προγράµµατα υπήρ-
χαν και τα προηγούµενα χρόνια, όµως τότε δεν έβγαινε κανένα
τέτοιο πρόγραµµα. Γιατί δεν έβγαινε; Γιατί «είχαµε καλές σχέσεις»
µε αυτούς που έκαναν τις διακοµιδές στα νησιά και που κόστιζαν
στο ΕΚΑΒ 1,5 και 2 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. Γινόταν το Σίκι-
νος-Νάξος µε 15.000 ευρώ, λες και πήγαινε µε κρουαζιερόπλοιο.
Για αυτό δεν τα προκηρύσσατε εσείς τα προηγούµενα χρόνια. 

Θέλω να µιλήσω συγκεκριµένα για τα νησιά τώρα. Στη Σαντο-
ρίνη, για παράδειγµα, ο τοµέας του ΕΚΑΒ διέθετε οκτώ διασώ-
στες το 2010. Το 2014 είχαν µείνει δύο. Ποιος τους άφησε τους
δύο εκεί; Μήπως ένα πελατειακό κράτος το οποίο τους πήγαινε
εκεί που θα έπαιρνε ψήφους; 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Το 2009-2010 ήταν. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το

2010 είχε οκτώ και το 2014 αρχές του 2015 παραλάβαµε δύο.
Αυτή τη στιγµή υπηρετούν έξι, υπηρετούν και κάποιοι στο νοσο-
κοµείο µέσω της ΑΕΜΥ. Βγαίνει πλήρως η βάρδια του ασθενο-
φόρου. Η βάρδια ασθενοφόρου βγαίνει από οκτώ έως έντεκα
άτοµα. 

Δεύτερον, τώρα προσλαµβάνονται άλλοι πέντε διασώστες από
την προκήρυξη των ενενήντα τριών. Σας το είπα και πριν αλλά
κάνατε πως δεν το ακούσατε. Έχουν βγει τα οριστικά αποτελέ-
σµατα και έχουν αρχίσει να τους καλούν. Τώρα θα γίνει αυτό όχι
του χρόνου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, άλλα
στοιχεία έχετε να καταθέσετε στον κ. Φωτήλα; Για να κερδίσουµε
λίγο χρόνο, γιατί έχουµε ακόµα τέσσερις ερωτήσεις. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Μπορώ να τα καταθέσω όλα και για την Πάρο και για το τι έγινε
στη Μύκονο. Είχε οκτώ, τους έδιωξαν από τη Μύκονο και από
εκεί αποσπούσατε και έµειναν έξι. Τώρα είναι επτά και πάνε άλλοι
δύο. 

Στην Πάρο διέθεταν από δύο έως έξι διασώστες. Αυτή τη
στιγµή είναι εννέα και πάνε άλλοι δύο από αυτή την προκήρυξη
-µιλάω για τα τουριστικά νησιά που έχουν κίνηση- οι οποίοι,
πραγµατικά, θα ενισχύσουν την κάλυψη όλων αυτών των περιο-
χών. 

Για το θέµα των ασθενοφόρων εγώ δεν είπα «του χρόνου». Η
δωρεά του Νιάρχου θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι 31-12-2017
φέτος. Έχει ανακοινωθεί αυτό. Δεν το ακούσατε; Δεν το είδατε; 

Η δωρεά του ΤΑΠ επίσης θα πάει πολύ γρήγορα, γιατί είναι
ίδιες οι τεχνικές προδιαγραφές πλέον, που τις παρήγαµε και για
τη δωρεά του Νιάρχου, αλλά και για το έργο από την Περιφέρεια
Αττικής µε τα πενήντα ένα ασθενοφόρα και για το έργο της δυ-
τικής και κεντρικής Μακεδονίας, µε τα δεκαπέντε και είκοσι ασθε-
νοφόρα. 

Οι προδιαγραφές, όπως σας είπα και πριν, είναι κοινές πλέον
και δεν έχουµε µπερδέµατα, όπως είχαµε στο παρελθόν. Διότι
αυτά τα ενενήντα -για να πω άλλη µια κουβέντα, γιατί µάλλον δεν

τα θυµάστε καλά- τα είχατε προκηρύξει το 2007. Το έχετε κατα-
λάβει; Το 2007!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, ξε-
φύγαµε λίγο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μια
κουβέντα. Τελειώνω. 

Προκηρύχθηκαν ξανά το 2011-2012 και ίσα που προλάβαµε –
ίσα που προλάβαµε!- τον Οκτώβριο-Νοέµβριο 2015 να περάσει
από το Ελεγκτικό Συνέδριο, για να µπορέσει να ενταχθεί η χρη-
µατοδότηση για τα ενενήντα, αλλιώς θα χάνονταν και αυτά. Θα
χάνονταν και αυτά! Και δεν καθυστερούσαµε εµείς. Καθυστερού-
σαν αυτοί από το 2007, που δεν τα έβρισκαν στη µοιρασιά και
δεν µπορούσαν να καταλήξουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Αυτά τα στοιχεία είναι πολύ συγκεκριµένα και χρήσιµα, για την
εσωτερική µετακίνηση που έγινε µε την καινούργια διαδικασία
των ανθρώπων στο ΕΚΑΒ και στα διακοµιστικά. Να τα έχουν όλοι
οι συνάδελφοι, για να ενηµερώσουν τις περιφέρειές τους. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
τα καταθέσω. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος
Πολάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Προχωράµε στη
τρίτη µε αριθµό 1189/11-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Γάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Με ποιο χρονοδιάγραµµα θα στελεχωθεί και θα λειτουρ-
γήσει η µονάδα εντατικής νοσηλείας νεογνών στο Γενικό Νοσο-
κοµείο Ρόδου;». 

Κύριε Γάκη, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αυτή η ερώτηση υποβάλλεται για τρίτη συνεχή

φορά. Οι δύο προηγούµενες φορές ήταν µέσα στο 2014. Είχαν
την τύχη που είχαν, για να φτάσουν εδώ σήµερα. Ελπίζω να µην
τριτώσει το κακό σήµερα. 

Από όλες τις υπηρεσίες του κράτους στα νησιά του Αιγαίου η
υγεία είναι το πολυτιµότερο αγαθό. Οι υπηρεσίες υγείας είναι
πρώτες στην κατάταξη προτεραιοτήτων των νησιωτών, όπως κα-
ταγράφεται από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, ενώ και σε
πρόσφατη αναπτυξιακή µελέτη για το νότιο Αιγαίο είναι ανάµεσα
στις κορυφαίες προτεραιότητες των νησιών. 

Τα κρίσιµα ερωτήµατα για το παρόν και το µέλλον της χώρας
απαιτούν γενναίες αποφάσεις. Αυτό είναι γνωστό. Με στόχο, λοι-
πόν, τη διαφύλαξη του κοινωνικού χαρακτήρα του κράτους και
την αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών, πρωτίστως στην
υγεία και την περίθαλψη, στο σχεδιασµό της πολιτείας, θα πρέπει
οι νησιωτικές περιοχές να λαµβάνονται σοβαρά υπ’ όψιν, µε τις
ειδικές κοινωνικές, γεωγραφικές και οικονοµικές ιδιαιτερότητες
που έχουν τα νησιά και που είναι απαραίτητος παράγοντας για
την ενίσχυση της φροντίδας υγείας των πολιτών. 

Το Γενικό Νοσοκοµείο της Ρόδου παρ’ όλες τις αντιξοότητες
που για µια σειρά λόγους αντιµετωπίζει, ενισχύεται µε συνέπεια
από την Κυβέρνηση σε όλα τα επίπεδα. Από τη στελέχωση προ-
σωπικού µέχρι την παροχή σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισµού
και ιατρικού υλικού για να λειτουργήσει στη βάση των ειδικών
γεωγραφικών συνθηκών, όπως σας είπα, το Αιγαίο. Επιγραµµα-
τικά θα έλεγε κανείς, για τη χάραξη της πολιτικής υγείας χρει-
άζεται η εφαρµογή νησιωτικής πολιτικής στην πράξη. 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, δεν θα ξοδέψω το χρόνο µου σε στατι-
στικά στοιχεία, γιατί η πολιτική µας εξακολουθεί να είναι ότι θα
πρέπει να ευηµερούν οι άνθρωποι και όχι οι αριθµοί. Άρα πρέπει
να δίνονται αποτελεσµατικές και λειτουργικές λύσεις και να ελα-
χιστοποιούνται οι περιφερειακές διαφορές, όσον αφορά την
πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας. 

Στο παραπάνω πλαίσιο, είναι κρίσιµο, για την αποτελεσµατική
παροχή υπηρεσιών υγείας στα Δωδεκάνησα να γίνουν δύο βή-
µατα. Το πρώτο θα σας το πω τώρα και το δεύτερο στη δευτε-
ροµιλία µου. 
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Το πρώτο βήµα, είναι η αντιµετώπιση σοβαρών περιστατικών
νεογνών και µικρών παιδιών µε τη λειτουργία µονάδας εντατικής
νοσηλείας νεογνών στο Γενικό Νοσοκοµείο της Ρόδου, µια σύγ-
χρονη µονάδα, που θα εξυπηρετεί όλη την περιοχή. 

Η λειτουργία της MENN στο Γενικό Νοσοκοµείο της Ρόδου η
οποία θα στελεχώνεται µε ειδικούς γιατρούς νεογνολόγους και
µε συµβούλους ειδικούς για νεογνά, σε συνδυασµό µε την ήδη
άριστη συνεργασία των ιατρών και του νοσηλευτικού προσωπι-
κού του παιδιατρικού τµήµατος, πιστεύουµε ότι θα λύσει προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζουν οι κάτοικοι των νησιών της
Δωδεκανήσου. 

Κύριε Υπουργέ, µε τη λειτουργία της µονάδας εντατικής νο-
σηλείας και θεραπείας δεν φιλοδοξούµε ότι θα εξαλείψουµε το
πρόβληµα των αεροδιακοµιδών. 

Είµαστε, όµως, σίγουροι ότι θα το µειώσουµε δραστικά. Η
ΜΕΝΝ είναι απαραίτητη, για νεογνά που χρειάζονται ειδική πα-
ρακολούθηση ή εντατική νοσηλεία αµέσως µετά τη γέννησή
τους. Γι’ αυτό και οι αριθµοί περιττεύουν εδώ και η δαπάνη που
θα πρέπει να διαθέσει η πολιτεία, δεν πρέπει να µετριέται σε κό-
στος αλλά σε παροχή υπηρεσιών.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, λοιπόν, σας ερωτούµε:
Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει στη λειτουργία µονά-
δας εντατικής νοσηλείας νεογνών στο Γενικό Νοσοκοµείο της
Ρόδου κι αν ναι, µε ποιο χρονοδιάγραµµα θα στελεχώνεται µε
εξειδικευµένο προσωπικό και θα εφοδιάσει µε τον αναγκαίο σύγ-
χρονο ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό την ΜΕΝΝ στο Νοσοκοµείο
της Ρόδου για την αποτελεσµατική παροχή υπηρεσιών υγείας
στη Δωδεκάνησο και στην ευρύτερη περιοχή του νότιου Αιγαίου,
σύµφωνα µε τις πραγµατικές ανάγκες του πληθυσµού; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Γάκη. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, µετά που µπορέσαµε, όπως είπα και στους συναδέλ-
φους που µίλησαν πριν, να ισορροπήσουµε τα βασικά σηµεία του
συστήµατος, µπορούµε να προχωρήσουµε και σε κάποια πράγ-
µατα περαιτέρω. 

Αυτή η πρόταση µας έχει ξαναέλθει κατά τη διάρκεια της πε-
ρασµένης χρονιάς και από τη διοίκηση του νοσοκοµείου και από
εσάς και από άλλους Βουλευτές και από τον κ. Σαντορινιό κ.λπ.,
σαν αίτηµα της περιοχής. Γιατί, πραγµατικά, όντως ένα πολύ µε-
γάλο µέρος των αεροδιακοµιδών που γίνονται και στη Ρόδο και
στη Μυτιλήνη, αφορά τις αεροδιακοµιδές νεογνών, τα οποία
χρειάζονται µία φροντίδα, την οποία δεν µπορούν να έχουν στα
νοσοκοµεία αυτά. 

Πήραµε κάποιες αποφάσεις σε συνεργασία και µε τη διοίκηση.
Υπάρχει χώρος απ’ όσο ξέρω, υπάρχει κι ένα σχέδιο διαµόρφω-
σης του χώρου αυτού και υπάρχει κι ένα κόστος για τη µετα-
τροπή αυτού του χώρου και, παράλληλα, του εξοπλισµού του, ο
οποίος µε µια πρώτη αρχική εκτίµηση δεν υπερβαίνει τις 200.000
ευρώ. Αυτό αποφασίσαµε να δοθεί από το αποθεµατικό του
Υπουργείου, προκειµένου να αρχίσει να γίνεται η αγορά του εξο-
πλισµού αυτού -µιλάµε για θερµοκοιτίδες, για µόνιτορ παρακο-
λούθησης, για CPAP, για συστήµατα αντλιών, για αναπνευστήρα
εντατικής νοσηλείας κ.λπ.- και να ξεκινήσει η διαδικασία. Δηλαδή
το νοσοκοµείο θα χρηµατοδοτηθεί µε όλο το ποσό που απαιτεί-
ται από το αποθεµατικό του Υπουργείου Υγείας, προκειµένου να
προβεί και στη µετασκευή του χώρου και στην αγορά του εξο-
πλισµού. 

Δεύτερον, στο πλαίσιο της µαζικής προκήρυξης που τις προ-
ηγούµενες µέρες δώσαµε στη δηµοσιότητα, προκηρύχθηκαν µό-
νιµες θέσεις ιατρών µονάδων εντατικής θεραπείας και µονάδων
εντατικής νοσηλείας νεογνών και για το Νοσοκοµείο της Ρόδου
προβλέφθηκαν να προκηρυχθούν κι έχει δοθεί η έγκριση στη Β’
Υγειονοµική Περιφέρεια και πρέπει τώρα το νοσοκοµείο να προ-
χωρήσει στην προκήρυξη των θέσεων. Δόθηκε η προκήρυξη για
δύο θέσεις Επιµελητή Β’ για τη ΜΕΘ του νοσοκοµείου και δύο
θέσεις Επιµελητών Β’ Παιδιατρικής για τη ΜΕΝΝ του Νοσοκο-
µείου της Ρόδου. 

Νοµίζουµε ότι έτσι, αυτό είναι και στο χέρι του νοσοκοµείου
να το τρέξει, -ξέρετε τη διαδικασία, υπάρχει ένας χρονικός ορί-

ζοντας που έχουµε βάλει τρεις-τρεισήµισι µήνες να ολοκληρώ-
νονται από τη στιγµή που προκηρύσσονται- και στη δική µας, του
Υπουργείου, να ολοκληρώσουµε την υλοποίηση. 

Αυτό για το οποίο δεσµεύοµαι και το λέω δηµόσια είναι ότι ήδη
δόθηκε η έγκριση για τη προκήρυξη των θέσεων που πρέπει να
τρέξει. Επίσης, λήφθηκε και η απόφαση για τη χρηµατοδότηση
του νοσοκοµείου για την αγορά του απαραίτητου εξοπλισµού και
της διαµόρφωσης του χώρου, που δεν θέλει µεγάλες αλλαγές,
απ’ ό,τι µας έχει πει η διοίκηση του Νοσοκοµείου.

Πιστεύουµε ότι αυτό το πράγµα θα µπορέσει, πραγµατικά, και
να αναβαθµίσει τις υπηρεσίες που παρέχει το Νοσοκοµείο της
Ρόδου, αλλά και παράλληλα, να µειώσει τον αριθµό των διακοµι-
δών που απαιτούνται από το νησί της Ρόδου ή από άλλα νησιά
στο κέντρο, προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα περιστατικά
αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό και για τον χρόνο. 

Κύριε Γάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία
σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Είναι σίγουρο, κύριε Υπουργέ, ότι οι πο-
λίτες της Δωδεκανήσου σας άκουσαν µε πολύ µεγάλη ικανοποί-
ηση, γιατί, πραγµατικά, µπαίνει το νερό στο αυλάκι,
δροµολογείται η λειτουργία της Μονάδας Εντατικής Νοσηλείας
Νεογνών κι αυτό είναι πάρα πολύ θετικό. 

Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η λειτουργία της µονάδας, όπως
είναι η ΜΕΝΝ, θα πρέπει να στηριχθεί και σε έναν σοβαρό χάρτη
τεκµηριωµένων υγειονοµικών αναγκών του πληθυσµού, µε βάση
τον οποίο θα γίνεται η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση όλων των
ανθρώπινων και υλικών πόρων του συστήµατος. Η λογική του δεν
πρέπει να είναι επικοινωνιακή. Πρέπει να βασίζεται στην κατα-
γραφή της πραγµατικότητας και αυτή θα πρέπει να είναι και η
δύναµή του. 

Η υγεία είναι µία µοναδική σύνθετη διασταύρωση της επιστή-
µης αιχµής και της συνεχώς αναπτυσσόµενης τεχνολογίας, της
πολιτικής ευαισθησίας και της µεγάλης βαρύτητας που έχει για
τους ασθενείς και τις οικογένειές τους.

Και πάνω απ’ όλα, αυτό καθορίζει και την πορεία του στρατη-
γικού στόχου για ένα σύστηµα υγείας περισσότερο ποιοτικό που
θα κρίνει την πολιτική αξιοπιστία απέναντι στις απαιτήσεις των
πολιτών και στο αναπτυξιακό µοντέλο που έχουµε για την κοινω-
νία µας. 

Κύριε Υπουργέ, στο θέµα λειτουργίας της ΜΕΝΝ στο Γενικό
Νοσοκοµείο της Ρόδου, όπως και για την εύρυθµη λειτουργία
των άλλων νοσοκοµείων της περιοχής της Δωδεκανήσου -που
πριν λίγο αναφέρατε σε άλλες επίκαιρες ερωτήσεις και κατανα-
λώσατε πάρα πολύ χρόνο σήµερα για τα νησιά και είναι πολύ θε-
τικό αυτό- χρειάζεται πάντα να έχουµε έναν σχεδιασµό που να
έχει τα εξής στοιχεία: Η αντιµετώπιση των ασθενών στα νησιά θα
πρέπει να γίνεται µε άξονα αναφοράς τη συνολική ιατρική δια-
δροµή και ο σωστός προγραµµατισµός των παρεµβάσεών µας
µε στήριξη της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας µέσω προϋπο-
λογισµού και µε έµφαση στον τοµέα της πρόληψης, της άµεσης
αντιµετώπισης, της στελέχωσης και του εξοπλισµού των εφαρ-
µογών ιατρικής. 

Το δεύτερο βήµα που πρέπει να γίνει αµέσως µετά την ίδρυση
ή ταυτόχρονα µε τη λειτουργία της µονάδας της ΜΕΝΝ είναι –
το έχουν πει και άλλοι συνάδελφοι- η λειτουργία του ακτινοθε-
ραπευτικού τµήµατος, η ενίσχυση του ογκολογικού τµήµατος,
ένα τµήµα το οποίο σήµερα υπηρετείται από µία αξιόλογη γιατρό
ογκολόγο στην περιοχή της Ρόδου, µε πολύ µεγάλα αποτελέ-
σµατα όσο αφορά και τον πόνο των ανθρώπων αλλά και το κό-
στος της νοσηλείας αυτής της ιδιαίτερης αρρώστιας που είναι ο
καρκίνος.

Υπάρχει µελέτη και οι εθελοντές µελετητές µε επικεφαλής τον
Στάθη Κουσουρνά, προηγούµενο Δήµαρχο Ρόδου, είναι σε συ-
νεννόηση και σε αγαστή συνεργασία µε το Υπουργείο. Αυτό θα
πρέπει σιγά-σιγά να υλοποιείται. Χρηµατοδοτείται από την Περι-
φέρεια Νοτίου Αιγαίου αυτό το τµήµα. Και νοµίζω πως το επό-
µενο βήµα είναι η τροποποίηση του οργανισµού του
νοσοκοµείου για να µπορέσει να εντάξει και το Ακτινοθεραπευ-
τικό και το Ογκολογικό Τµήµα. 
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Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Γάκη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κοι-

τάξτε, κύριε συνάδελφε, εγώ καταλαβαίνω ότι τώρα που φαίνεται
πραγµατικά ότι φτιάχνονται κάποια πράγµατα, ζητάµε διαρκώς
και κάτι παραπάνω. Καλώς το κάνετε.

Προσέξτε, όµως, τώρα, γιατί πρέπει κάποιος να πατήσει στα-
θερά και µε συγκεκριµένα βήµατα. Εάν µου λέγατε πέρυσι γιατί
δεν φτιάχνεις ΜΕΝΝ, θα σας έλεγα ότι δεν ήταν αυτό το πρό-
βληµά µας. Εδώ είχαµε τα µισά νησιά χωρίς γιατρούς. Τώρα που
άρχισαν και πηγαίνουν, µε τα κίνητρα που δόθηκαν και στελεχώ-
νονται, πάµε ένα βήµα παραπάνω.

Κοιτάξτε να δείτε τώρα. Δυστυχώς, ή ευτυχώς –είµαστε το δια-
µάντι της γης- είµαστε µια νησιωτική χώρα. Αυτό το αρχιπέλαγος
θέλει ένα σχέδιο το οποίο να έχει έναν ορίζοντα δέκα, δεκαπέντε
χρόνων. Δεν υπήρξε ποτέ αυτό το σχέδιο. Ήταν οι πελατειακές
σχέσεις. Είχε δύναµη ο Βουλευτής από ένα νησί; Τότε έπαιρνε
πέντε ανθρώπους. Εάν δεν είχε, δεν έπαιρνε. Αυτό γινόταν όπως
γινόταν και σε όλη την Ελλάδα. Αυτή την κακοµοιριά έχουµε ει-
σπράξει και προσπαθούµε να ισορροπήσουµε σήµερα µε τον Αν-
δρέα Ξανθό.

Εµείς δεν έχουµε πεδιάδες να µπαίνει το τρένο από τη µία
µεριά και σε µία ώρα να πηγαίνει στην άλλη µεριά. Εµείς χρει-
αζόµαστε τρία σοβαρά µεγάλα νοσοκοµεία δευτεροβάθµια στο
Αιγαίο, τα οποία θα είναι η Σύρος, η Ρόδος, η Μυτιλήνη –αυτά
τα τρία είναι- και ένα σοβαρό σύστηµα διακοµιδών. Κάναµε το
πρώτο βήµα στη Σύρο. Υπάρχει και σε εσάς, αλλά δεν είναι το
κύριο του έργο όµως, είναι η έρευνα και η διάσωση. Και είναι και
το άλλο που πρέπει να µπει η βάση του στη Μυτιλήνη. Και αυτά
τα τρία να λειτουργήσουν σαν πόλος µε συγκεκριµένη περιοχή
ευθύνης, όπου θα φέρνουν εκεί τη µεγάλη µερίδα των περιστα-
τικών και όχι να τα τρέχουν στην Αθήνα. Αυτός είναι ο µακρο-
πρόθεσµος σχεδιασµός. Και βέβαια πρέπει να ενισχυθούν µε τις
βασικές ειδικότητες τα νοσοκοµεία των άλλων νησιών. Αυτό είναι
το σχέδιο.

Από εκεί και πέρα τώρα, ξέρουµε τη µελέτη. Την παρακολου-
θούµε. Η πρώτη µελέτη που είχε βγει είχε βγάλει ένα πολύ υψηλό
κόστος. Περιµένουµε να δούµε και τη δεύτερη. Θα δούµε πώς
θα πάνε γενικότερα τα πράγµατα. Προκηρύξαµε και τη θέση για
να ενισχύσουµε το τµήµα της χηµειοθεραπείας περισσότερο και
να µην µετακινείται κόσµος. 

Η Κρήτη είναι κοντά. Μπορεί αυτή τη στιγµή να καλύπτει και
εκεί. Εγκαταστήσαµε προχτές έναν γραµµικό επιταχυντή που µει-
ώνει τις αναµονές. Θα δούµε τη µελέτη που θα καταλήξει τώρα,
να δούµε και τα κόστη. Και βγαίνοντας σιγά-σιγά και από τα µνη-
µόνια θα µπορέσουµε να τα φτιάξουµε παντού.

Η κεντρική ιδέα, όµως, είναι αυτή που σας είπα. Να υπάρχουν
τρία σοβαρά νοσοκοµεία µε ένα οργανωµένο σύστηµα διακοµι-
δών. Θα υπάρχει συγκεκριµένη περιοχή ευθύνης. Η Σύρος θα
είναι για τις Κυκλάδες, η Ρόδος –εσείς- θα είναι για το νότιο Αι-
γαίο και η Μυτιλήνη για το βόρειο Αιγαίο. Αυτό είναι το σχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, πολύ

τον Υπουργό.
Είναι σηµαντικό διότι η γεωγραφική κατανοµή της Ελλάδος

έχει ιδιαιτερότητες και πρέπει όλες οι κυβερνήσεις να δουλεύουν
µε αυτήν τη στρατηγική διότι ο κόσµος σε αποµακρυσµένα νησιά
και περιοχές και σε ορεινά µέρη έχει δυσκολίες πρόσβασης πολ-
λές φορές και µετακίνησης στα κέντρα υγείας.

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 1208/11-7-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Αξιολόγηση των συνεπειών των φορολογικών
επιβαρύνσεων που έχουν επιβληθεί στον τουρισµό τα δύο τελευ-
ταία χρόνια». Θα απαντήσει η αξιότιµη Υφυπουργός Οικονοµικών
κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου.

Τον λόγο έχει ο κ. Εµµανουήλ Κόνσολας για να αναπτύξει την
επίκαιρη ερώτηση.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Να

ευχηθώ µε την ευκαιρία της συζήτησής µας καλή επιτυχία στο
έργο σας, καλή δύναµη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστώ πολύ,
να είστε καλά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Θέλω να µπω αµέσως στο θέµα
µας για να µην καθυστερούµε λόγο της περιορισµένης χρονικής
διάρκειας.

Κυρία Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
θα ήθελα να θυµίσω στους αγαπητούς συναδέλφους ότι η Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ήταν αυτή που, µετά τη φοροεπιδροµή
στον τουρισµό εξαιτίας της καθυστέρησης της διαπραγµάτευ-
σης του 2015, δηµιούργησε προβλήµατα σε ό,τι αφορά την
επάρκεια της οικονοµικής πολιτικής και της επιβάρυνσης που
έχει φέρει στο φορολογικό κοµµάτι στον τουρισµό γενικότερα.
Και ξέρετε, πρέπει να οµολογήσουµε ότι δεν είναι η υπαιτιότητα
του κ. Βαρουφάκη, που τελευταία ακούµε, κύριε Πρόεδρε, αλλά
είναι δική σας υπαιτιότητα, κυρία Υπουργέ, γιατί, ξέρετε, απλά
εσείς είστε οι βασικοί υπεύθυνοι. Η Κυβέρνηση είναι η βασική
υπεύθυνη στην εξέλιξη αυτή της επιβάρυνσης του τουρισµού.

Θέλουµε µε την αναφορά µας αυτή να αποτυπώσουµε τα εξής
στοιχεία, για να µπορούµε να συζητήσουµε και επί της ουσίας:
Η αύξηση του ΦΠΑ στη διαµονή από το 6,5% πήγε στο 13%. Την
αύξηση στην εστίαση την οδηγήσατε από το 13% στο 24%. Η αύ-
ξηση στους µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ δυστυχώς έφερε τρο-
µερή επιβάρυνση. Η αύξηση στον ΕΝΦΙΑ στις µικρές τουριστικές
επιχειρήσεις και στα τουριστικά καταλύµατα οδήγησε σε αδιέ-
ξοδο τους ανθρώπους που δραστηριοποιούνται στον τουρισµό,
που είναι η ραχοκοκαλιά της βιοµηχανίας του τουρισµού. 

Υπήρξαν, βέβαια, και επιβαρύνσεις έµµεσες, που δηµιούργη-
σαν πρόσθετα τραύµατα. Ενδεικτικά να σας πω µόνο ότι η αύ-
ξηση στα καύσιµα δηµιούργησε τροµερά προβλήµατα στη
λειτουργία των επιχειρήσεων. Ενδεικτικά καταθέτω απόσπασµα
στα Πρακτικά από την εφηµερίδα «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» που καταδει-
κνύει αυτήν την αναφορά µου.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και, ξέρετε, να µην κάνετε τον κόπο, κυρία Υπουργέ, στην
απάντησή σας να µου πείτε ότι αυξήθηκαν τα έσοδα από το ΦΠΑ
γιατί θα είναι ένα ολίσθηµα επειδή έχουµε και εµείς τα στοιχεία
αυτά. Και πρέπει να πούµε ότι αυτή ήταν θηριωδία που πράξατε
µε την αύξηση αυτών των συντελεστών. Γιατί το ζητούµενο είναι
να δούµε ποιες είναι οι επιπτώσεις από αυτήν την φοροεπιδροµή
που επιβάλλετε στον τουρισµό. 

Το ερώτηµά µου είναι, κυρία Υπουργέ, αξιολογήσατε αυτές τις
συνέπειες; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου λίγο χρόνο και από τη δευτερολο-
γία µου.

Γιατί επιβάλατε µη ανταγωνιστικότητα στο τουριστικό προϊόν. 
Σας θέτω και σας παρακαλώ να στρέψετε το βλέµµα σας στη

γείτονά µας εξ Ανατολών, στην Κύπρο, προς τον Βορρά στην
Κροατία και στην Ιταλία να δείτε τι συµβαίνει εκεί. 

Και πρέπει να πούµε ότι τα έσοδα στον τουρισµό είναι ένας
άλλος δείκτης. Δεν είναι µόνο να επαίρεστε για την αύξηση του
τουριστικού ρεύµατος. Τα έσοδα έχουν καταρρεύσει το 2016.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι το 2016 µειώθηκαν κατά 6,5%, και µετα-
φράζεται σε πάνω από 900 εκατοµµύρια ευρώ η µείωση σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Όπως, επίσης,
κατέρρευσαν και τα έσοδα που αφορούν τις δαπάνες ανά τουρί-
στα στη χώρα το 2016 και από 541 το 2015 πήγαν στα 471. Και
δεν φτάνει µόνο αυτό. Η δαπάνη ανά διανυκτέρευση µειώθηκε
στα 68 ευρώ από τα 75 όπως, επίσης, και η µέση δαπάνη σε ό,τι
αφορά την παραµονή των επισκεπτών στη χώρα. Δηλαδή για το
2016 είναι 6,9 διανυκτερεύσεις από τις 7,2 το 2015. Επίσης, να
σηµειώσω, κυρία Υπουργέ, ότι καταγράφεται µείωση για το 2017,
σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Δεν φτάνουν όλα αυτά. Δεν αξιολογήθηκαν επίσης οι συνέ-
πειες από το µέτρο της κατάργησης των µειωµένων συντελεστών
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ΦΠΑ σε ό,τι αφορά την άθροιση που έχει δηµιουργήσει πλούτο
στη χώρα. 

Επίσης, να σας θυµίσω τι έχετε κάνει, κυρία Υπουργέ, σχετικά
µε την αναστολή για το 2018, που αφορά τα νησιά πλην της Καρ-
πάθου και της Ρόδου; Έχετε πάρει κάποια απόφαση; Γιατί πρέπει
να τονίσω ότι στο πλαίσιο αυτής της άµυνας που έχετε καταθέσει
εδώ σε προηγούµενη ερώτηση από τον συνάδελφο κ. Κρεµα-
στινό σε σχέση µε την επιβολή του φόρου διανυκτέρευσης,
ακόµα περισσότερο θα µειωθεί η ανταγωνιστικότητα του τουρι-
στικού ρεύµατος.

Εγώ θέλω να σας παρακαλέσω, κυρία Υπουργέ, να αναστεί-
λετε το µέτρο αυτό και να µας απαντήστε τι θα κάνετε για τα
προηγούµενα µέτρα που έχετε επιβάλει και έχουν κάνει µη αν-
ταγωνιστικό το τουριστικό µας ρεύµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Αγαπητή κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την

πρωτολογία σας.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Να σας ευχηθώ κι εγώ καλή επιτυχία
στο έργο σας και καλή δύναµη. 

Κύριε Κόνσολα, είναι αλήθεια ότι από το 2011 και µετά επιβλή-
θηκαν στη χώρα µας διάφορα µέτρα οικονοµικής πολιτικής, µε
κύριο στόχο την αύξηση των εσόδων του κράτους. Δεν είναι κάτι
καινούργιο αυτή τη στιγµή. Θα πρέπει κατ’ αρχάς να σηµειωθεί
ότι η Κυβέρνησή µας διεξήγαγε ιδιαίτερα σκληρή διαπραγµά-
τευση µε τους θεσµούς, προκειµένου η διαµονή σε ξενοδοχεία
και τουριστικά καταλύµατα να µη ρυθµιστεί στο 24%, αλλά να
διατηρηθεί στον χαµηλό συντελεστή ΦΠΑ 13%, ο οποίος µετα-
τρέπεται σε 9% για τα νησιά που έως 31-12-2017 έχουν µειωµένο
κατά 30% συντελεστή µε στόχο τη διατήρηση της ανταγωνιστι-
κότητας του ελληνικού τουρισµού. Έχουµε εξάλλου επανειληµ-
µένως τονίσει ότι η νοµοθέτηση του µέτρου της κατάργησης των
µειωµένων κατά 30% συντελεστών του ΦΠΑ στα νησιά αποτέ-
λεσε για την Κυβέρνηση πολιτική αναγκαιότητα και όχι επιλογή,
στο πλαίσιο των απολύτως επιβεβληµένων παρεµβάσεων δηµο-
σιονοµικής προσαρµογής. Ενώ από 1-1-2017 θα επερχόταν και
στα νησιά των ανατολικών συνόρων της χώρας η κατάργηση του
µειωµένου συντελεστή, µε τις διατάξεις του ν.4446/2016 ρυθµί-
στηκε η παραµονή τους στον µειωµένο κατά 30% συντελεστή
µέχρι την 31-12-2017, ακριβώς λόγω της προσφυγικής κρίσης
και των αρνητικών συνεπειών που έχουν υποστεί τα νησιά αυτά
εξαιτίας του µεταναστευτικού ζητήµατος. 

Όσον αφορά τον ΕΝΦΙΑ, οποιαδήποτε µεταβολή έλαβε χώρα
στους συντελεστές του, αφορά όλα τα ακίνητα, ανεξάρτητα από
την ιδιότητα των ιδιοκτητών, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, όπως
επίσης και τη λειτουργία τους, και κρίθηκε επιβεβληµένη λόγω
της µεταβολής των αντικειµενικών αξιών σε διάφορες περιοχές,
κατ’ εφαρµογή αποφάσεων του Συµβουλίου της Επικρατείας.
Παρ’ όλα αυτά, από στοιχεία της τέως Γενικής Γραµµατείας Δη-
µοσίων Εσόδων και νυν Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων
προκύπτει ότι ο ΕΝΦΙΑ στα φυσικά πρόσωπα µειώθηκε σηµαν-
τικά και το ποσοστό που µειώθηκε και παρέµεινε σταθερός είναι
91,88% των περιπτώσεων, παρ’ όλη την εφαρµογή των διατά-
ξεων του Σ.τ.Ε. που ήµασταν υποχρεωµένοι να κάνουµε. 

Επίσης, θα πρέπει να υπενθυµίσω ότι ο νοµοθέτης αντιµετω-
πίζει µε ευνοϊκότερο τρόπο τα ακίνητα των νοµικών προσώπων,
όπως τα ξενοδοχεία που ιδιοχρησιµοποιούνται για την παραγωγή
ή την άσκηση κάθε είδους επιχειρηµατικής δραστηριότητας, ανε-
ξαρτήτως αντικειµένου εργασιών, για λόγους µη διακριτικής µε-
ταχείρισης, έτσι ώστε ο συµπληρωµατικός φόρος να
υπολογίζεται µε συντελεστή ένα τοις χιλίοις έναντι των υπολοί-
πων ακινήτων, τα οποία φορολογούνται µε αντίστοιχο συντελε-
στή πεντέµισι τοις χιλίοις, ενώ για τα φυσικά πρόσωπα υπάρχει
αφορολόγητο όριο. 

Θα ήθελα να προσθέσω σε αυτό το σηµείο ότι το Υπουργείο
Οικονοµικών προωθεί νοµοθετική ρύθµιση σχετικά µε την απαλ-
λαγή από τον ΕΝΦΙΑ για τα έτη 2017 και 2018 κτισµάτων µετά
του αναλογούντος σε αυτά οικοπέδου, τα οποία βρίσκονται
εντός των ορίων των δηµοτικών ενοτήτων του Δήµου Λέσβου και

έχουν αποδεδειγµένα υποστεί ζηµιές από τον σεισµό της 12ης

Ιουνίου του 2017 και το σχετικό νοµοσχέδιο είναι υπό κατάθεση
στη Βουλή. Το αναφέρω απλώς ενηµερωτικά.

Όσον αφορά την επιβολή του φόρου διαµονής, µε τον οποίον
ασχοληθήκατε τον περισσότερο χρόνο της οµιλίας σας, αυτός
επιβλήθηκε από τον ν.4389/2016 µε εφαρµογή από 1-1-2018 σε
ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερίσµατα. Πρόκειται
για ένα πάγιο ποσό ανά ηµέρα και ανά δωµάτιο, µειωµένο κατά
το ήµισυ σε περίπτωση διηµέρευσης, και το ύψος του καθορίζε-
ται ανάλογα µε τις παροχές και τον βαθµό πολυτέλειας του κα-
ταλύµατος, δηλαδή τα αστέρια των ξενοδοχείων. Θα σηµειώσω
εδώ ότι σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Οικονοµικών παρακο-
λουθεί την αποτελεσµατικότητα της ασκούµενης φορολογικής
πολιτικής και αξιολογεί τα αποτελέσµατα των ληφθέντων µέ-
τρων. Για παράδειγµα, µε το άρθρο 72 του ν.4472/2017 απλοποι-
ήθηκε ο τρόπος επιβολής του φόρου διαµονής στα
ενοικιαζόµενα δωµάτια, αφού το ύψος αυτού πλέον δεν συναρ-
τάται µε την κατηγοριοποίηση των ενοικιαζόµενων δωµατίων µε
βάση τα κλειδιά, αλλά θεσπίζεται µια ενιαία επιβάρυνση για όλα
τα ενοικιαζόµενα δωµάτια και συγκεκριµένα είναι 0,5 ευρώ ηµε-
ρησίως. 

Τέλος, µε δεδοµένους τους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς
της ελληνικής οικονοµίας, εφόσον κριθεί αναγκαίο και εφικτό, θα
προβούµε σε περαιτέρω απαραίτητες νοµοθετικές ρυθµίσεις µε
γνώµονα την κοινωνική δικαιοσύνη και τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Καταθέτω στα Πρακτικά τα απαντητικά έγγραφα των Υπηρε-
σιών του Υπουργείου Οικονοµικών και της Ανεξάρτητης Αρχής
Δηµοσίων Εσόδων.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρία Υπουργέ, σας
ευχαριστούµε πολύ.

Αγαπητέ, κύριε Κόνσολα, έχετε υπόλοιπο ένα λεπτό µε µια
µικρή ανοχή, γιατί είναι σοβαρό το θέµα.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, εδώ γίναµε όλοι µάρτυρες µιας κυνικής οµο-

λογίας της κυρίας Υπουργού, ότι χαρακτηρίζει πετυχηµένη δη-
µοσιονοµικά την εφαρµογή ενός νόµου σχετικού µε την
κατάργηση του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά. Αυτό
είναι εντελώς παράλογο και δεν περίµενα να το ακούσω από
εσάς, κυρία Παπανάτσιου.

Να σας πω κάτι; Οµολογείτε, επίσης, ότι έχει επιβαρυνθεί,
εξαιτίας των προσφυγικών ροών, συνολικά το τουριστικό ρεύµα
στα νησιά. Θα µας απαντήσετε αν θα παραταθεί αυτό το µέτρο
των µειωµένων συντελεστών µετά την 1-1-2018; Δεν µας απαν-
τήσατε.

Επίσης, µας είπατε -µια ανεδαφική προσέγγιση- ότι αξιολο-
γείτε και παρακολουθείτε την εφαρµογή του µέτρο, σε σχέση µε
το τέλος διανυκτέρευσης που ακόµα δεν έχει εφαρµοστεί. Τα
άλλα, που έχουµε συζητήσει, θα τα αξιολογήσετε;

Επιτρέψτε µου σας πω το εξής, επειδή εµµείνατε ξανά στον
φόρο διαµονής: Κυρία Παπανάτσιου, κυρία Υπουργέ, έχετε, ως
Κυβέρνηση, αξιολογήσει ποιος είναι ο φόρος διαµονής στις αν-
ταγωνίστριες χώρες, στην Ιταλία, στην Κροατία, στην Κύπρο; Δεν
είναι ένας οριζόντιος φόρος. Είναι ένας ειδικός φόρος, που έχει
ανταποδοτικά οφέλη. εσείς, όχι µόνο ανταποδοτικό όφελος δεν
έχετε, αλλά επιβαρύνετε συνολικά τη χώρα, το τουριστικό προ-
ϊόν, τους ανθρώπους του τουρισµού. Είναι περισσότερη επιβά-
ρυνση, που παρά την καλή τους θέληση να απορροφήσουν
πολλούς από αυτούς τους φόρους, δεν θα µπορέσουν να είναι
ανταγωνιστικοί εις το διηνεκές. Το ίδιο συµβαίνει και στην Ισπα-
νία και σε άλλες χώρες.

Επιτρέψτε µου, κλείνοντας αυτή την αναφορά, να σας πω µόνο
ότι µελέτες από το Ινστιτούτο Οικονοµικών και Φορολογικών Με-
λετών, αλλά και από ελεγκτικές εταιρίες, που εποπτεύουν τους
οργανισµούς, αλλά και τις εταιρίες του τουρισµού, έχουν κατα-
γράψει ότι οι έµµεσοι και οι άµεσοι φόροι ξεπερνούν το 76%. 

Ξέρετε, τι σηµαίνει αυτό, κυρία Υπουργέ; Να σας πω. Φόρος
εισοδήµατος 29%. Προκαταβολή φόρου 29%. Φόρος µερίσµατος
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6,3%. Ασφαλιστικές εισφορές 12%. Ξέρετε, όπου υπάρχουν και
φυσικά πρόσωπα, έχει επιπλέον φορολογία, µε την εισφορά αλ-
ληλεγγύης, που την διατηρήσατε, ενώ λέγατε ότι θα την καταρ-
γήσετε, και αντιθέτως την αυξήσατε, τη µονιµοποιήσατε. Επίσης,
µε τον τρόπο υπολογισµού, ανάλογα µε το ύψος του εισοδήµα-
τος, ο συντελεστής φτάνει µέχρι και το 10%. 

Είναι υπέρογκες και παράλογες αυτές οι απαιτήσεις της πολι-
τείας από τους ανθρώπους, που αυτή τη στιγµή, κυρία Υπουργέ,
κρατούν την οικονοµία και τη χώρα όρθια. Είναι οι άνθρωποι του
τουρισµού. Ξέρετε, δεν µειώσατε τους συντελεστές, όπως
έπραξε η προηγούµενη κυβέρνηση, γιατί η προηγούµενη κυβέρ-
νηση Σαµαρά, δεν τόλµησε να καταργήσει ούτε τους συντελε-
στές ΦΠΑ στα νησιά, αλλά µείωσε και τον φόρο εστίασης, µε τα
αποτελέσµατα που γνωρίζετε και εσείς.

Δυστυχώς, θα οδηγήσετε τους επισκέπτες από το εξωτερικό
να επιλέγουν άλλη χώρα και να δαπανούν λιγότερα όσοι έρθουν
από εδώ και πέρα στη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Να σας παρακαλέσω, κυρία Υπουργέ, να δεσµευτείτε εδώ για

το τι θα συµβεί µε το προσφυγικό και την παράταση από την 1η
Ιανουαρίου και να σας παρακαλέσω, επίσης, να αναθεωρήσετε
τα µέτρα, που έχουν επιβαρύνει συνολικά τον τουρισµό και την
τουριστική πολιτική, που πρέπει να χαράξουµε, µια πολιτική δε-
καετίας, που ξεπερνά τα όρια της όποιας κυβέρνησης, της δικής
σας Κυβέρνησης, γιατί τα µέτρα που φέρατε φέρουν την υπο-
γραφή ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητή κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ακριβώς τα µέτρα που φέραµε και τα αποτελέσµατα που φέραµε
φέρουν την υπογραφή ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Δεν θα αµφισβητήσω κα-
θόλου αυτό το στοιχείο, κύριε Κόνσολα.

Στόχος της Κυβέρνησης είναι, µέσα από την ανάπτυξη και την
επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων, να επιτευχθεί η σταδιακή
ελάφρυνση και του τουριστικού κλάδου από τα συσσωρευµένα
οικονοµικά βάρη και τις δεσµεύσεις, που δηµιούργησαν οι επαχ-
θείς πολιτικές και τα λάθη του παρελθόντος, που εσείς και οι
υπόλοιπες κυβερνήσεις έχετε φέρει µέχρι τώρα.

Θα πρέπει να σας πληροφορήσω ότι το τέλος διαµονής ισχύει
και εφαρµόζεται σε πολλές χώρες και δηµοφιλείς τουριστικούς
προορισµούς στην Ευρώπη. Επίσης, θα πρέπει να λάβουµε
υπόψη µας ότι η εφαρµογή του µέτρου θα ισχύσει από την 1-1-
2018, εποµένως από την επόµενη τουριστική περίοδο. Ως εκ τού-
του, τα δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα και οι τυχόν επιπτώσεις
του µέτρου θα φανούν στο τέλος του επόµενου έτους και η
τυχόν αναπροσαρµογή της νοµοθεσίας θα συζητηθεί µε βάση τα
αποτελέσµατα αυτά.

Όπως µας πληροφόρησαν οι αρµόδιοι φορείς, τα στοιχεία που
δηµοσιεύτηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος για το 2016 πα-
ρουσίασαν για πρώτη φορά µεγάλες αποκλίσεις, σε σχέση µε τα
αποτελέσµατα άλλων ευρωπαϊκών στατιστικών αρχών, αλλά και
µε τα στοιχεία, που είχε στη διάθεσή του το Υπουργείο Τουρι-
σµού από τον ΕΟΤ, τους διεθνείς οργανισµούς κ.λπ. και οι απο-
κλίσεις αυτές οδήγησαν σε αµφισβήτηση των αποτελεσµάτων
από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού και την ΕΛΣΤΑΤ, η
οποία µάλιστα, ζήτησε και σχετικές διευκρινίσεις για τη µεθοδο-
λογία, που ακολουθεί η Τράπεζα της Ελλάδος.

Μετά την παροχή και των συγκεκριµένων διευκρινίσεων, όλα
τα στοιχεία θα συνεκτιµηθούν, µε στόχο την άσκηση της βέλτι-
στης πολιτικής.

Όσον αφορά τις συνέπειες της φορολόγησης στον ελληνικό
τουρισµό, που τις κάνατε τόσο πολύ σηµαντικές και τόσο πολύ
διογκωµένες, εµείς εµπιστευόµαστε τα στοιχεία, που µας παρέ-
χει το Υπουργείο Τουρισµού, σύµφωνα µε το οποίο, το 2016
έκλεισε µε ιστορικό ρεκόρ 28 εκατοµµυρίων διεθνών αφίξεων και
το 2017 έχει ξεκινήσει θεαµατικά και στοχεύει να ξεπεράσει τα
30 εκατοµµύρια τουρίστες.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Τριάντα δύο εκατοµµύρια. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Τριάντα δύο, που λέει και ο κ. Πολάκης, ο οποίος έχει καλύτερες
πληροφορίες από την Κρήτη, απ’ ό,τι φαίνεται.

Οι ρυθµοί ανάπτυξης του ελληνικού τουρισµού είναι πάνω από
7% και διπλάσιοι του παγκόσµιου µέσου όρου. Οι παρακρατήσεις
για τη φετινή περίοδο παρουσίασαν αύξηση κατά 15% έως 70%
από όλες τις ξένες αγορές και προβλέπεται πρωτόγνωρη άνοδος
αφίξεων, διανυκτερεύσεων, πληροτήτων και τουριστικών εσό-
δων, όπως επιβεβαιώνεται και από όλους τους επαγγελµατίες
του κλάδου. 

Στο τέλος, πιστεύω ότι οι αριθµοί θα έρθουν να σας διαψεύ-
σουν, όσον αφορά το κοµµάτι του ελληνικού τουρισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστώ,
κυρία Υπουργέ.

Σηµαντικό σε ό,τι συζητάµε είναι η φορολογική συνείδηση, η
φοροαποφυγή και η φοροδιαφυγή και η εγκατάσταση των pos,
που έκανε η δική µας η Κυβέρνηση, οπότε πιστεύω να αποφεύ-
γουµε συναλλαγές, οι οποίες είναι εκτός συστήµατος, για να
µπορούµε να φορολογούµε όλες τις συναλλαγές. 

Προχωρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, στην οποία θα
απαντήσει ο αξιότιµος Υπουργός Υγείας ο κ. Ανδρέας Ξανθός.

Είναι η πρώτη µε αριθµό 1188/10-7-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Πρέβεζας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς τον
Υπουργό Υγείας σχετικά µε τις επείγουσες ανάγκες στελέχωσης
των Κέντρων Υγείας Πάργας και Καναλακίου του Νοµού Πρέβε-
ζας, καθώς και δηµιουργία Τοµέα ΕΚΑΒ Πάργας-Καναλακίου. 

Ο κ. Μπάρκας έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, και από αυτό το Βήµα θέλω να τονίσω ότι την

τελευταία διετία, η ηγεσία του Υπουργείου Υγείας έχει τονώσει
την καρδιά του συστήµατος υγείας στο Νοµό Πρέβεζας, που
είναι το νοσοκοµείο. Η συστηµατική προσπάθεια του Υπουργείου
Υγείας για τη στήριξη και την αναβάθµιση του δηµοσίου συστή-
µατος υγείας του Νοµού Πρέβεζας έχει φέρει πάρα πολύ σηµαν-
τικά αποτελέσµατα, καθώς η ενίσχυση του Γενικού Νοµαρχιακού
Νοσοκοµείου Πρέβεζας σε προσωπικό, ιατρικό, νοσηλευτικό και
διοικητικό, έχει ξεπεράσει τις αναµενόµενες προβλέψεις, είναι
πάρα πολύ σηµαντικές και βελτίωσαν το επίπεδο των παρεχόµε-
νων δηµόσιων και δωρεάν υπηρεσιών υγείας για όλους τους πο-
λίτες του Νοµού Πρέβεζας, αλλά και της ευρύτερης περιοχής.

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, σηµαντικές ελλείψεις στα κέντρα
υγείας, κυρίως σε ιατρικό προσωπικό παρουσιάζονται στον Νοµό
της Πρέβεζας. Η εικόνα των κέντρων υγείας του Νοµού Πρέβε-
ζας δεν είναι αυτή που αντιστοιχεί στις ανάγκες των πολιτών του
νοµού. Ειδικότερα τα δύο Κέντρα Υγείας, Πάργας και Καναλα-
κίου, αντιµετωπίζουν οξύτατα προβλήµατα στελέχωσης σε ια-
τρικό κυρίως προσωπικό, όπως είπα και πριν, µε συνέπεια να µην
είναι εφικτή η καθηµερινή και ασφαλής εφηµέρευσή τους σε ει-
κοσιτετράωρη βάση. Δυστυχώς, τα κέντρα υγείας εφηµερεύουν
δεκαπέντε µέρες τον µήνα εναλλάξ το ένα µε το άλλο.

Σ’ αυτό το πλαίσιο, ένα από τα πάγια αιτήµατα της τοπικής κοι-
νωνίας είναι η δηµιουργία Τοµέα ΕΚΑΒ στην εν λόγω περιοχή,
λόγω της γεωγραφικής, συγκοινωνιακής και τουριστικής ιδιαιτε-
ρότητας του Δήµου Πάργας. Σηµειώνεται ότι ο Δήµος Πάργας
αποτελεί τον δυναµικότερο τουριστικό προορισµό της Ηπείρου
και τον δεύτερο δυναµικότερο προορισµό –αναλογικά- της
χώρας. 

Ήδη, η διοίκηση του ΕΚΑΒ της 7ης περιφέρειας έχει αποφα-
σίσει την δηµιουργία Τοµέα ΕΚΑΒ Πάργας-Καναλακίου στη θέση
Μεσοπόταµος. Είναι η ενδιάµεση θέση, µεταξύ των δύο πρω-
τευουσών των δύο Νοµών της Πρέβεζας και της Θεσπρωτίας.
Είναι το ενδιάµεσο αυτής της διαδροµής, για την αναβάθµιση
της επείγουσας προνοσοκοµειακής φροντίδας του τοµέα ευθύ-
νης της. Ενώ ο Δήµος Πάργας έχει αποφασίσει τη δωρεάν πα-
ραχώρηση του ακινήτου του Κοινοτικού Γραφείου της τοπικής
κοινότητας Μεσοποτάµου για την εγκατάσταση του ΕΚΑΒ του εν
λόγω τοµέα. 

Μετά τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Πρώτον, σε
ποιες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο, προκειµένου τα δυο
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Κέντρα Υγείας Πάργας και Καναλακίου να εφηµερεύουν καθη-
µερινά, σε εικοσιτετράωρη βάση και να παρέχουν ποιοτικές υπη-
ρεσίες υγείας στους πολίτες και στους επισκέπτες του Δήµου
Πάργας;

Δεύτερον, ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα του Υπουργείου για
την υλοποίηση του τοµέα ΕΚΑΒ;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να πρωτο-

λογήσετε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, σωστά, νοµίζω, επισηµάνατε το γεγονός ότι την προηγού-
µενη διετία έγινε µια πολύ συστηµατική προσπάθεια να
καλυφθούν οι πιο επείγουσες ανάγκες, κατ’ αρχάς, των δηµό-
σιων νοσοκοµείων της χώρας, να αποτρέψουµε τη λειτουργική
κατάρρευση του όλου συστήµατος και θεωρώ ότι πλέον, αυτό
έχει επιτευχθεί και ήδη αναγνωρίζεται και από το προσωπικό του
συστήµατος υγείας, αλλά κυρίως από τους πολίτες, ότι δηλαδή
σιγά-σιγά υπάρχει µια σταθεροποιηµένη και διαρκώς βελτιού-
µενη λειτουργία των δηµόσιων νοσοκοµείων.

Αυτό ακριβώς συνέβη και στη δική σας περιοχή. Σε µεγάλο
βαθµό, ο βασικός λόγος, που υπάρχει µια παρατεινόµενη δυσκο-
λία να µπουν αυτά τα δύο κέντρα υγείας σε εικοσιτετράωρη κα-
θηµερινή εφηµερία οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι ένα µέρος
από το ιατρικό προσωπικό τους, το οποίο είναι ούτως ή άλλως
πολύ ελλιπές, καλύπτει ανάγκες εφηµερίας του νοσοκοµείου, και
στο τµήµα επειγόντων περιστατικών και στην παθολογική κλινική.

Όντως, είναι υποστελεχωµένα αυτά τα δυο κέντρα υγείας από
την άποψη του ιατρικού δυναµικού. Υπάρχουν κενά ακόµα και
αγροτικά ιατρεία, όπου δυστυχώς, παρά τις προσπάθειες που
έχουµε κάνει και παρά το ότι έχουµε δώσει επιπλέον οικονοµικά
κίνητρα σε πάρα πολλά περιφερειακά ιατρεία στη χώρα, αυτή
είναι µια πραγµατική δυσκολία, που έχουµε ως σύστηµα υγείας.
Δεν καλύπτονται δηλαδή όλες οι ανάγκες και δεν µπορούν να αν-
τιµετωπιστούν τα προβλήµατα που υπάρχουν, ιδιαίτερα στις νη-
σιωτικές και δυσπρόσιτες περιοχές. Σε µεγάλο βαθµό, αυτό
οφείλεται και στο µεγάλο ρεύµα της επιστηµονικής µετανάστευ-
σης των τελευταίων χρόνων, που έχει αποστερήσει τη χώρα µας
από γιατρούς, ειδικά νέους γιατρούς.

Τι κάνουµε αυτή την περίοδο; Πρώτον, διασφαλίζουµε ότι η
εναλλάξ εφηµερία λειτουργεί και στο Κέντρο Υγείας Πάργας κα-
λύπτονται είκοσι δύο µέρες το µήνα κυρίως µε µετακινήσεις από
γειτονικές δοµές του συστήµατος υγείας. Άρα, η υγειονοµική πε-
ριφέρεια έχει διασφαλίσει ότι ειδικά σ’ αυτήν την περιοχή, που
όντως την καλοκαιρινή περίοδο δέχεται πολύ µεγάλο όγκο επι-
σκεπτών και άρα αυξάνεται και η ζήτηση υπηρεσιών υγείας, µε-
τακινούνται από το ΠΕΔΥ Ιωαννίνων, το Κέντρο Υγείας
Μαργαριτίου και το Κέντρο Υγείας Θεσπρωτικού γιατροί οι
οποίοι εκ περιτροπής συµβάλλουν στην εικοσιτετράωρη εφηµε-
ρία του κέντρου υγείας είκοσι δύο µέρες το µήνα, καλύπτοντας
κατ’ αρχάς όλα τα τριήµερα, όπου υπάρχει το peak της τουρι-
στικής κίνησης, αλλά και κάποιες από τις υπόλοιπες µέρες. Αντί-
στοιχα, γίνεται και στο Κέντρο Υγείας Καναλακίου, όπου και αυτό
καλύπτει κατά προτεραιότητα τα τριήµερα και κάποιες µέρες της
εβδοµάδας.

Η προσπάθεια, λοιπόν, που θα κάνουµε το επόµενο διάστηµα
-θα το συζητήσουµε αυτό, έχουµε ζητήσει και µια σχετική εισή-
γηση από την 6η υγειονοµική περιφέρεια- είναι να δούµε εάν
υπάρχει η δυνατότητα κάποια από τα περιφερειακά ιατρεία που
ανήκουν σ’ αυτά τα δύο κέντρα υγείας να τα εντάξουµε στο κα-
θεστώς των αγόνων, έτσι ώστε να αυξηθεί η πιθανότητα τα κα-
λυφθούν παίρνοντας το επίδοµα των 400 ευρώ, το οποίο είναι
πάρα πολύ σηµαντικό οικονοµικό κίνητρο.

Ξέρετε βέβαια ότι ήδη θεσµοθετήσαµε, δηµιουργήσαµε δυο
επιπλέον περιφερειακά ιατρεία σ’ αυτά τα κέντρα υγείας το προ-
ηγούµενο διάστηµα, τα οποία δυστυχώς στις προκηρύξεις που
έγιναν δεν καλύφθηκαν. 

Αυτό όσον αφορά την κάλυψη των άµεσων αναγκών. Εδώ πρέ-
πει να πω ότι ετοιµάζεται µια δέσµη προσλήψεων µονίµων για-
τρών του ΕΣΥ, τετρακοσίων ατόµων για όλη τη χώρα, που θα

στελεχώσουν τις σηµερινές δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας, πέραν αυτών των καινούργιων δοµών, που θα αναπτυχ-
θούν µέσω του νέου µοντέλου πρωτοβάθµιας φροντίδας. Αυτές,
λοιπόν, οι τετρακόσιες θέσεις µονίµων γιατρών ΕΣΥ θα κατανε-
µηθούν στα κέντρα υγείας αγροτικού τύπου, όπως αυτά, και στις
µονάδες υγείας του ΠΕΔΥ, µε µια προτεραιοποίηση µε βάση τις
ανάγκες, το ποσοστό κάλυψης κενών θέσεων, τις ειδικότητες
που έχουµε ανάγκη κλπ..

Νοµίζω, λοιπόν, ότι σε αυτόν τον σχεδιασµό θα κοιτάξουµε να
υπάρξει µια σηµαντική ενίσχυση, που να καλύψει προοπτικά και
σε µόνιµη βάση -αυτό είναι το σηµαντικό- τις ανάγκες της περιο-
χής. Επίσης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, εάν
θέλετε, θα τα πείτε στη δευτερολογία σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι, θα πω µια κου-
βέντα για το ΕΚΑΒ και τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία.

Για το ΕΚΑΒ τώρα, αυτό το οποίο έχουµε κάνει επίσης είναι το
εξής. Όντως υπάρχει αυτή η απόφαση του διοικητικού συµβου-
λίου του ΕΚΑΒ. Για να υλοποιηθεί προφανώς αυτή η απόφαση,
χρειάζονται ορισµένες µίνιµουµ προϋποθέσεις, όχι τόσο κτηρια-
κών εγκαταστάσεων, αλλά κυρίως στελέχωσης µε µόνιµο προ-
σωπικό, µε διασώστες κλπ., διότι ξέρετε ότι τα στάνταρντς
στελέχωσης των ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ είναι αυξηµένα. 

Αυτό το οποίο, επίσης, κάνουµε αυτή την περίοδο είναι, µέσα
από µια πρόσκληση ενδιαφέροντος που έχει κάνει ο τοµέας του
ΕΚΑΒ Ηπείρου, να διασφαλίσουµε ότι έχει ενισχυθεί µε δύο
άτοµα ένα ασθενοφόρο που είναι σταθµευµένο στο Κέντρο
Υγείας Πάργας και καλύπτει τις ώρες αιχµής µέχρι αργά το από-
γευµα, άρα τις ώρες της µεγάλης, ας πούµε, ζήτησης ενδεχοµέ-
νως υπηρεσιών επείγουσας προνοσοκοµειακής φροντίδας. Αυτό
είναι το ένα. Επίσης, τα Σαββατοκύριακα ενισχύεται µε άλλα δύο
άτοµα, που έρχονται από τον τοµέα ΕΚΑΒ Ιωαννίνων. Αυτό είναι
για τις άµεσες ανάγκες, για να καλύψουµε τις πιο πιεστικές ανάγ-
κες αυτής της περιόδου. 

Εδώ, επίσης, υπάρχει το θέµα που έχει συζητηθεί στον συνολικό
σχεδιασµό που γίνεται για όλη την Ελλάδα, για να αναπτύξουµε
µια επιπλέον βάση αεροδιακοµιδών στο Άκτιο. Μέχρι τώρα υπήρ-
χαν δύο βάσεις αεροδιακοµιδών: µία στην Ελευσίνα και µία στη
Ρόδο. Προστέθηκε µία στη Σύρο. Την επόµενη περίοδο προετοι-
µάζουµε να αναπτυχθεί στο βορειοανατολικό Αιγαίο, στη Μυτι-
λήνη, και συζητάµε και για το Άκτιο. Αυτό ενισχύει την επιχειρη-
σιακή ικανότητα του ΕΚΑΒ να ανταποκρίνεται γρήγορα, ιδιαίτερα
στην ανάγκη διακοµιδής σοβαρών περιστατικών.

Όµως, νοµίζω ότι αυτό το οποίο όλοι καταλαβαίνετε πως έχει
πολύ σηµασία είναι κατ’ αρχάς το Νοσοκοµείο της Πρέβεζας να
είναι λειτουργικό, ώστε να µπορεί να αντιµετωπίσει τα σοβαρά
περιστατικά, τα οποία ούτως ή άλλως θα διακοµιστούν από τα
κέντρα υγείας εκεί και δεν µπορούν να διακοµιστούν σε µεγάλο
βαθµό σε πρωτοβάθµιο επίπεδο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Μπάρκα, παρακαλώ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για
τη δευτερολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι αποδεκτό
από όλους, ακόµα και από τους σκληρούς βασικούς αντιπάλους
αυτής της Κυβέρνησης -και µιλάω για τους αντιπάλους της Κυ-
βέρνησης σε τοπικό επίπεδο, αυτούς οι οποίοι διαφωνούν µε τη
στρατηγική της Κυβέρνησης σε τοπικό επίπεδο, στον Νοµό της
Πρέβεζας- ότι το νοσοκοµείο της Πρέβεζας πλέον, εν σχέση µε
την εικόνα που παραλάβαµε -και µιλάω για τον Δεκέµβρη του
2014, για τον Ιανουάριο του 2015- το νοσοκοµείο της Πρέβεζας
πλέον είναι ένα νοσοκοµείο το οποίο έχει όλες τις βασικές λει-
τουργίες, όλες τις βασικές ειδικότητες των γιατρών, ώστε να
µπορέσει να αντιµετωπίσει τα περιστατικά. Έρχονται οι γιατροί,
δουλεύουν σχεδόν όλες οι κλινικές πλήρως, όσον αφορά το ια-
τρικό προσωπικό. Άρα, η καρδιά το δηµοσίου συστήµατος υγείας
στον νοµό είναι αποδεκτό από όλους, ακόµα κι από τους αντιπά-
λους, ότι λειτουργεί καλά. 

Οφείλουµε είναι να πούµε ότι το γεγονός ότι δεν λειτουργούσε
καλά ήταν ένα πολιτικό σχέδιο, που εσείς παρουσιάσατε, από τις
προηγούµενες κυβερνήσεις, το οποίο εµείς ανατρέψαµε σε όλη
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του την έκταση. 
Οφείλω, όµως, κύριε Υπουργέ, να πω ότι η λειτουργία των κέν-

τρων υγείας, ιδιαίτερα σε µια περιοχή άκρως τουριστική, όπως
είναι η Πάργα, είναι κάτι που θα πρέπει οπωσδήποτε να µας απα-
σχολήσει. Οι εναλλάξ εφηµερίες των γιατρών και των κέντρων
υγείας δεν ξεκίνησαν τώρα, κύριε Υπουργέ, έχουν καιρό. 

Όντως τους καλοκαιρινούς µήνες προσπαθεί η ηγεσία του
Υπουργείου και το Υπουργείο σε συνεργασία και µε τους φορείς
του νοµού να καλύψουν τις ανάγκες, διότι τότε γίνεται πληθυ-
σµιακή υπερδιόγκωση. 

Αυτή τη στιγµή, υπολογίζεται ότι η Πάργα έχει γύρω στους
τριάντα πέντε χιλιάδες επισκέπτες. Χρειάζεται νοσοκοµείο. Το
Κέντρο Υγείας Καναλακίου καλύπτει ανάγκες και του Νοµού
Ιωαννίνων. Και το Καναλάκι έχει τουρίστες να καλύψει. 

Άρα, νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντική αυτή σας η τοπο-
θέτηση για τον διαγωνισµό των τετρακοσίων µόνιµων γιατρών,
προκειµένου να καλυφθούν ανάγκες τέτοιου είδους κέντρων
υγείας ανά την Ελλάδα. 

Κύριε Υπουργέ, οφείλω να τονίσω και το εξής: Δυστυχώς, οι
τελευταίες προσλήψεις στα κέντρα υγείας έγιναν, αν δεν απα-
τώµαι, το 2010. Και αυτές οι προσλήψεις έγιναν µε τέτοιες πελα-
τειακές λογικές, µε αποτέλεσµα να υπάρχει υπερδιόγκωση
γιατρών σε κάποια κέντρα υγείας, ενώ σε διπλανά κέντρα υγείας,
σε απόσταση δεκαπέντε-είκοσι χιλιοµέτρων, παρατηρείται η ει-
κόνα να µην υπάρχει ιατρικό προσωπικό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτά τα πράγµατα νοµίζω ότι θα πρέπει να είναι ένα βήµα και
µια σκέψη –αν θέλετε- για την ηγεσία του Υπουργείου, ώστε να
«σπάσουν» τέτοιου είδους αντιλήψεις. Και είµαι βέβαιος ότι είναι
στο µυαλό, στη σκέψη σας και στη λειτουργία σας –το έχετε απο-
δείξει άλλωστε- ότι είναι σε διαδικασία να «σπάσουν». 

Όσον αφορά το ΕΚΑΒ, βεβαίως τώρα καλύπτουν την παρα-
λιακή διαδροµή. Υπάρχει ΕΚΑΒ το οποίο καλύπτει, όπως σωστά
λέτε, τυχόν ατυχήµατα τώρα. Η ηγεσία του ΕΚΑΒ στα Γιάννενα
έβγαλε ένα τέτοιο ασθενοφόρο. Δεν ξέρω αν είναι αυτό που εί-
πατε εσείς, αυτό που σταθµεύει στο Κέντρο Υγείας Πάργας. Δεν
ξέρω εάν λέµε για το ίδιο.

Θεωρώ όµως ότι αυτή η απόφαση του Υπουργείου είναι θε-
τική. Διότι το Υπουργείο έχει πάρει πρώτα την απόφαση να φτια-
χτεί τοµέας ΕΚΑΒ στη θέση Μεσοπόταµος. Θετική είναι και η
τοποθέτηση του Δήµου Πάργας, του δηµοτικού συµβουλίου, που
παραχωρεί κτήριο για να καλύψει τις ανάγκες αυτές. Θεωρώ ότι
θα πρέπει να επισπεύσουµε αυτήν τη διαδικασία. Άλλωστε, υπάρ-
χει κόσµος ο οποίος πληροί τις προϋποθέσεις στο ΕΚΑΒ, έτσι
ώστε να µπορέσει να έρθει στην περιοχή. 

Θέλω, κύριε Υπουργέ, να ολοκληρώσω µε το εξής: Είναι γεγο-
νός ότι όντως έχετε εντάξει την περιοχή του Νοµού Πρέβεζας,
ώστε να θεωρείται άγονη περιοχή, άγονος νοµός. Άρα, οι επι-
κουρικοί ιατροί µένουν τρία χρόνια. Επίσης, επί της δικής σας
ηγεσίας είχαν ανοίξει θέσεις επικουρικών γιατρών, παθολόγων
για τα κέντρα υγείας. Δυστυχώς, δεν ήρθε κανείς. Κανείς δεν
δέχθηκε να πάρει τη θέση αυτή. Αναφέροµαι στα Κέντρα Υγείας
Πάργας και Καναλακίου. Είναι επιπλέον γεγονός ότι δύο αγρο-
τικά ιατρεία θεωρούνται άγονα. Άρα, παίρνουµε τα επιπλέον τε-
τρακόσια ευρώ, όπως λέει ο νόµος. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, το δηµοτικό συµβούλιο Πάργας πα-
ραχωρεί και χώρο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Αγαπητέ συνάδελφε,
παρακαλώ να συντοµεύσουµε, γιατί έχουµε ξεπεράσει κατά πολύ
τον χρόνο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είστε πολύ αυ-
στηρός για πρώτη φορά που σας βλέπω στην Έδρα. 

Ο Δήµος Πάργας καλύπτει και τις ανάγκες τυχόν γιατρών που
θα έρθουν στον δήµο, δίνοντάς τους σπίτι. 

Νοµίζω ότι όλα αυτά συνάδουν στο να βοηθηθεί η περιοχή.
Εγώ στέκοµαι στη δική σας δέσµευση ότι οι επόµενες τετρακό-
σιες προσλήψεις γιατρών θα είναι σε περιοχές, όπως είναι αυτά
τα δύο κέντρα υγείας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Μπάρκα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Όντως, εµείς ανα-

γνωρίζουµε ότι η παρέµβαση ενίσχυσης των δοµών πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας πήγε λίγο πίσω, διότι προτεραιότητα την
προηγούµενη διετία ήταν να στηρίξουµε καταρχήν τα δηµόσια
νοσοκοµεία, που εκεί υπήρχε η µεγάλη συσσώρευση. Ξέρετε
πολύ καλά ότι είχε αποδιοργανωθεί το Σύστηµα Πρωτοβάθµιας
Φροντίδας, ιδιαίτερα από τα αστικά κέντρα. Άρα, η πιεστική
ανάγκη ήταν αυτή. Γι’ αυτό και στα νοσοκοµεία συσσωρευόταν
ο µεγάλος όγκος των περιστατικών, ιδιαίτερα στην εφηµερία.
Αυτό σε µεγάλο βαθµό έχει επιτευχθεί, αλλού καλύτερα, αλλού
λιγότερο. 

Φέτος, κάνουµε µια συστηµατική προσπάθεια να δώσουµε
προτεραιότητα και στήριξη και στην πρωτοβάθµια φροντίδα στη-
ρίζοντας τις σηµερινές δοµές, αναβαθµίζοντας τα εργαστήριά
τους, βοηθώντας να καλύψουµε περισσότερες ανάγκες των πο-
λιτών, ενισχύοντας τη λειτουργία τους και την εικοσιτετράωρη
λειτουργία τους, όπου είναι επιβεβληµένο και απαραίτητο, αλλά
προωθώντας ταυτόχρονα και ένα νέο σχέδιο –το οποίο ελπίζω
ότι θα έχουµε την ευκαιρία να το συζητήσουµε το αµέσως επό-
µενο διάστηµα- µε τις νέες τοπικές µονάδες υγείας. 

Άρα, η κατεύθυνση είναι αυτή. Όµως, αγαπητέ συνάδελφε, να
ξέρετε ότι το Υπουργείο δεν έχει κάποια δεξαµενή γιατρών τους
οποίους µπορεί να διαθέσει κατά βούληση. Αυτό που µπορεί να
κάνει είναι να προκηρύσσει θέσεις και να εκδηλώνεται ενδιαφέ-
ρον. Όµως, δυστυχώς, παρά το ότι έχουµε δώσει τα επιπλέον κί-
νητρα, παρά το ότι έχουµε ενισχύσει τη δυνατότητα πρόσληψης
επικουρικών γιατρών και στα νοσοκοµεία, αλλά και στις δοµές
πρωτοβάθµιας φροντίδας, υπάρχουν περιοχές της χώρας που
δεν υπάρχει ανταπόκριση και δεν καλύπτουν τα κενά.

Νοµίζω ότι πρέπει πραγµατικά να δούµε ξανά όλο το πλέγµα
κινήτρων το οποίο υπάρχει και αφορά κυρίως δυσπρόσιτες, νη-
σιωτικές, άγονες περιοχές και να βελτιώσουµε, σε συνέργεια και
µε την τοπική αυτοδιοίκηση και µε τους τοπικούς φορείς, τα κί-
νητρα προσέλκυσης, έτσι ώστε να καλύπτονται αυτές οι ανάγκες
µε πιο συστηµατικό τρόπο. Αυτός είναι και ο δικός µας στόχος. 

Προσπαθούµε, λοιπόν, επικουρικά µε αυτές τις παρεµβάσεις
που κάνουµε να ενισχύσουµε την ανταποκρισιµότητα του συστή-
µατος, ιδιαίτερα στα επείγοντα περιστατικά µε την αναβάθµιση
του ΕΚΑΒ µε την ενίσχυση των αεροδιακοµιδών, µε την ενίσχυση
της τηλεϊατρικής ειδικά για το Αιγαίο. Προσπαθούµε, όσο είναι
δυνατόν, να ενισχύσουµε αυτήν την βελτιωµένη ανταπόκριση του
συστήµατος και κυρίως να ενισχύσουµε το αίσθηµα υγειονοµικής
ασφάλειας των πολιτών και των επισκεπτών της χώρας. 

Αυτή είναι µια κρίσιµη συνιστώσα και για την καθηµερινότητα
των ανθρώπων που ζουν σε µια περιοχή, αλλά νοµίζω ότι είναι
και ένα πολύ ισχυρό στοιχείο που ενισχύει και το τουριστικό προ-
ϊόν της χώρας. Είναι ένα πολύ ισχυρό στοιχείο το να υπάρχουν
δοµές υγείας δηµόσιες και αξιόπιστες και να ξέρουν και οι επι-
σκέπτες της χώρας ότι µπορούν να έχουν, όταν χρειαστεί, µια
αποτελεσµατική φροντίδα.

Είµαστε, λοιπόν, σε αυτήν την κατεύθυνση. Δυσκολία υπάρχει
και αυτό είναι αδιαµφισβήτητο. Όµως, θεωρούµε ότι είναι απο-
λύτως δεδοµένη και ισχυρή η πολιτική βούληση να προχωρή-
σουµε και να καλύπτουµε συνεχώς περισσότερα κενά και
ανάγκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Θέλω να κάνω µια παρατήρηση στο τελευταίο που είπατε.
Είναι σηµαντικότατη η συνεισφορά του συστήµατος υγείας στον
τουρισµό, στο τουριστικό προϊόν. Αν ο τουρίστας φύγει µε καλές
υπηρεσίες υγείας -χτυπάµε ξύλο!- για οποιοδήποτε ατύχηµα του
τύχει, είναι µια έξτρα διαφήµιση για τη χώρα µας. Και νοµίζω ότι
έχουµε πέσει µε την προσήκουσα προσοχή πάνω σε αυτό το
θέµα.

Επίσης, να συµπληρώσω ότι όσον αφορά το Υπουργείο Εθνι-
κής Άµυνας, λαµβάνοντας τη λίστα των αναγκών σας ανά θέση
στην επικράτεια και ειδικά στα µέρη τα οποία είναι άγονα, πηγαί-
νουν νεοσύλλεκτοι -εµείς το κάναµε σαν Κυβέρνηση αυτό και
πρέπει να το σηµειώσουµε- οι οποίοι υποβάλουν την αίτησή τους
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για να πάνε να υπηρετήσουν τη θητεία τους σε άγονες περιοχές.
Και αυτό είναι κάτι που συµβαίνει. Οπότε έτσι καλύπτουµε και
αυτές τις ανάγκες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα πρέπει να γίνονται
πιο λίγα σχόλια. Το λέω γιατί είστε καινούργιος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σειρά έχει η πρώτη
µε αριθµό 5762/22-5-2017 ερώτηση του κύκλου αναφορών και
ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
µε θέµα: «Διευκρίνιση ως προς το ποσό επί του οποίου υπολογί-
ζεται το κατά το άρθρο 199 παράγραφος 4 του ν.2717/1999
τέλος δικαστικού ενσήµου το οποίο καταβάλλεται προκειµένου
να καταστούν οι τελεσίδικες και οι ανέκκλητες αναγνωριστικές
αποφάσεις καταψηφιστικές».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο αξιότιµος Υπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Σταύρος Κον-
τονής.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προς το παρόν πίστεψα ότι παρεµβλήθηκε και άλλη ερώτηση.

Θα αναφερθώ πολύ γρήγορα, γιατί ήδη έχει προχωρήσει η ώρα. 
Κύριε Υπουργέ, προκειµένου οι τελεσίδικες και ανέκκλητες

αναγνωριστικές αποφάσεις των διοικητικών δικαστηρίων να κα-
ταστούν καταψηφιστικές, σύµφωνα µε το άρθρο 199 παράγρα-
φος 4 του ν.2717/1999, υπάρχει η υποχρέωση καταβολής τέλους
δικαστικού ενσήµου ποσοστού 1,17% επί του ποσού που ο ενά-
γων αιτήθηκε.

Επειδή σε πάρα πολλές περιπτώσεις, στη µεγάλη πλειοψηφία,
υπάρχει µεγάλη διαφορά ανάµεσα στο αιτηθέν ποσό και σε αυτό
που τελικά επιδικάζεται, σας ερωτούµε αν προτίθεστε να εξετά-
σετε τροποποίηση της υφιστάµενης νοµοθεσίας µε άρση της
άδικης επιβάρυνσης των πολιτών, της διαφοράς ανάµεσα στο αι-
τηθέν και στο επιδικασθέν ποσό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
Πριν απαντήσω στην ερώτηση του αγαπητού συναδέλφου,

θέλω να κάνω µία αναφορά στην απόφαση του πενταµελούς εφε-
τείου αναστολών, η οποία εκδόθηκε πριν από λίγες ώρες, και να
πω ότι αποτέλεσε για εµάς µια δυσάρεστη έκπληξη. 

Και τούτο, διότι πρώτον η στάση της αιτούσας, αυτής της κο-
πέλας, η οποία έχει καταδικαστεί σε πολυετή κάθειρξη, καθ’ όλο
τον χρόνο της υποδικίας της ήταν απολύτως υποδειγµατική,
αφού τήρησε όλα εκείνα τα καταναγκαστικά δικονοµικά µέτρα,
τα οποία της είχαν επιβληθεί. 

Δεύτερον, η ίδια, σεβόµενη το δικαιικό µας σύστηµα, αξιοποί-
ησε τα δικονοµικά εργαλεία, τα οποία της παρέχει ο Κώδικας
Ποινικής Δικονοµίας για την άρση συγκεκριµένων περιοριστικών
όρων, οι οποίοι εµπόδιζαν την επιστηµονική της εξέλιξη, κυρίως
την άρση απαγόρευσης της δυνατότητας, που είχε να ταξιδεύει
στο εξωτερικό. 

Το τρίτο, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι οι πολίτες ζητούν και απαι-
τούν από τη δικαιοσύνη ίσα µέτρα και ίσα σταθµά για όλους.
Είναι, τουλάχιστον, περίεργο το γεγονός πως ορισµένοι που
έχουν καταδικαστεί σε πολυετείς ποινές κάθειρξης για εµπόριο
ναρκωτικών µπορούν να έχουν το ευεργέτηµα της αναστολής
µέχρι την εκδίκαση της έφεσης και σε άλλες περιπτώσεις, όπως
η συγκεκριµένη, δεν µπόρεσε να πάρει τέτοιο ευεργέτηµα, ούτε
από το δικαστήριο που εξέδωσε την απόφαση, ούτε από το δι-
καστήριο το οποίο συνεδρίασε σήµερα. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να
τονίσω και κάτι άλλο, ότι οι ενέργειες, οι οποίες έλαβαν χώρα
µετά την έκδοση της απόφασης, δηλαδή, βιαιοπραγίες και λεκτι-
κές επιθέσεις κατά των δικαστών που συγκρότησαν τη σύνθεση
του δικαστηρίου, είναι και απαράδεκτες και καταδικαστέες. 

Και τούτο γιατί όχι µόνο δυσφηµίζουν την προσπάθεια και τον
αγώνα που κάνει αυτή η κοπέλα να αποδείξει τη βασιµότητα των
ισχυρισµών της και την προσπάθεια που κάνουν και οι νοµικοί

της συµπαραστάτες να πείσουν περί της βασιµότητας των νοµι-
κών και των πραγµατικών γεγονότων και ισχυρισµών, τους οποί-
ους αναπτύσσουν ενώπιον του δικαστηρίου, αλλά επειδή πάνω
από όλα και οι δικαστές είναι άνθρωποι και ως άνθρωποι κάνουν
λάθη. 

Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο ο Κώδικας Ποινικής Δικονοµίας
προβλέπει σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα τη δυνατότητα
υποβολής νέας αίτησης, η οποία θα κριθεί από το ίδιο δικαστή-
ριο, προφανώς µε άλλη σύνθεση. 

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι όπως διατύπωσα τη δυσάρεστη έκ-
πληξη γι’ αυτή την απόφαση, άλλο τόσο δεν µπορούµε παρά να
µην καταδικάσουµε αυτά τα γεγονότα, τα οποία στρέφονται κατά
δικαστών. Μπορεί κατά την κρίση του ενός ή του άλλου οι δικα-
στές να έχουν κάνει λάθος, αλλά σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί
να λειτουργήσει διαφορετικά µια οργανωµένη κοινωνία. 

Και το δικαίωµα της εύρυθµης λειτουργίας της δικαιοσύνης
και των δικαστηρίων η Κυβέρνηση είναι αποφασισµένη να το υπε-
ρασπιστεί µε κάθε νόµιµο τρόπο.

Σχετικά µε την ερώτηση, την οποία έχει υποβάλει ο κ. Κεγκέ-
ρογλου, θέλω να πω το εξής: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η
διαδικασία, η οποία περιγράφεται στον νόµο σχετικά µε τη µετα-
τροπή ενός αιτήµατος από καταψηφιστικό σε αναγνωριστικό
είναι σαφής. 

Επίσης, θεωρώ ότι είναι σαφής ο νόµος και όποιος δεν τον κα-
τανοεί απολύτως, καλό θα ήταν να ρίξει µια µατιά και στην αιτιο-
λογική έκθεση, στην οποία διευκρινίζονται αρκετά ζητήµατα. 

Τι γίνεται εδώ; Το πρώτο που θέλω να τονίσω είναι ότι ένας
ενάγων µπορεί να µετατρέψει το αίτηµα από καταψηφιστικό σε
αναγνωριστικό και κατά αυτό τον τρόπο, να µην καταβάλλει το
δικαστικό ένσηµο το οποίο προβλέπεται. 

Ήρθε ο νοµοθέτης και είπε ότι για να µην έχουµε επανάληψη
των διαδικασιών ή περαιτέρω προσφυγή σε έκδοση διαταγής
πληρωµής ή οτιδήποτε, δηλαδή σε µια προσπάθεια του ενάγον-
τος να αποκτήσει εκτελεστό τίτλο, τότε µπορεί µε πράξη του
προέδρου το αναγνωριστικό αποτέλεσµα, το αποτέλεσµα που
εκδόθηκε επί της αναγνωριστικής αγωγής, να µετατραπεί σε κα-
ταψηφιστικό και να προχωρήσει στην εκτέλεση ο ενάγων.

Αυτονόητο είναι ότι σε αυτή την περίπτωση το δικαστικό έν-
σηµο θα καταβληθεί επί του ποσού το οποίο επιδικάστηκε στην
αναγνωριστική αγωγή. Και µου κάνει εντύπωση που –προφανώς,
κάτι θα έχετε υπ’ όψιν σας για να κάνετε αυτή την ερώτηση-
υπάρχουν εφαρµοστές του δικαίου, οι οποίοι κάτι άλλο κάνουν
παρά αυτό το οποίο σας περιγράφω.

Θέλω δε προς επίρρωση αυτού που λέω να σας διαβάσω την
αιτιολογική έκθεση, η οποία αναφέρει συγκεκριµένα: «Η νέα ρύθ-
µιση αναµένεται να λειτουργήσει ανακουφιστικά για τον ενά-
γοντα, απαλλάσσοντάς τον από την υποχρέωση προκαταβολής
του δικαστικού ενσήµου, όταν ακόµη είναι άγνωστη η τελική έκ-
βαση της υπόθεσης –και προσέξτε!- και το ύψος του ποσού που
θα επιδικαστεί». 

Όταν λοιπόν µας λέει η αιτιολογική έκθεση «και το ύψος του
ποσού που θα επιδικαστεί», δεν λέει τίποτε άλλο παρά µόνο ότι
το δικαστικό ένσηµο της µετατροπής του αναγνωριστικού αιτή-
µατος σε καταψηφιστικό θα καταβληθεί επί του ποσού το οποίο
επιδικάστηκε και όχι επί του αιτουµένου στην αναγνωριστική
αγωγή.

Γι’ αυτό, κύριε συνάδελφε, θεωρώ ότι δεν χρειάζεται κάποια
επιπλέον νοµοθετική ρύθµιση, παρά µια ενδεχοµένως ενηµέ-
ρωση περαιτέρω κάποιων δικαστών, οι οποίοι ερµηνεύουν πολύ
στενά και µε έναν ακραίο δογµατικό τρόπο τη διάταξη αυτή
χωρίς να λάβουν υπ’ όψιν τους ούτε καν την αιτιολογική έκθεση
η οποία συνοδεύει τη διάταξη του νόµου και λύνει και τα προ-
βλήµατα τα οποία ενδεχοµένως έχουν ανακύψει.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι µε

την ανάγνωση της αιτιολογικής έκθεσης, στην οποία είναι γεγο-
νός ότι δεν είχα ανατρέξει για να διαπιστώσω ο ίδιος ποιο ακρι-
βώς ήταν το πνεύµα του νοµοθέτη όταν εισήγαγε αυτή τη
διάταξη, µε την ερµηνεία που δώσατε και το γεγονός ότι ανατρέ-
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ξατε στην αιτιολογική έκθεση λύνεται το θέµα. 
Γιατί πράγµατι πολλοί πρόεδροι δικαστηρίων, λόγω απουσίας

σαφούς σχετικής ερµηνευτικής διάταξης -εκ πρώτης όψεως,
όµως, διότι µε αυτά τα οποία είπατε είναι σαφέστατη η διάταξη-
δεν εφάρµοζαν αυτό το οποίο προβλέπει ο νόµος.

Με αυτή την έννοια, νοµίζω ότι πράγµατι καλύπτεται σε αυτές
τις περιπτώσεις όλος αυτός ο κόσµος, που πραγµατικά δεν πρέ-
πει να επιβαρύνεται στις περιπτώσεις που υπάρχει τεράστια δια-
φορά ανάµεσα στο αιτηθέν ποσό και το επιδικασθέν. Αυτό
νοµίζω ότι λύνει το θέµα. 

Εξάλλου, αν είχε απαντηθεί η ερώτηση, δεν θα είχε φτάσει
εδώ. Δεν την έκανα δηλαδή ως επίκαιρη, αλλά ως γραπτή, αλλά
για κάποιον λόγο δεν απαντήθηκε. Οπότε θα είχαµε αποφύγει τη
συζήτηση. 

Να πω και µια κουβέντα για το σχόλιο, που κάνατε σε σχέση
µε τη δικαστική απόφαση. Πιστεύω ότι από τη στιγµή που υπάρ-
χει δυνατότητα νέου αιτήµατος προκειµένου να ζητηθεί η δυνα-
τότητα να εκδοθεί νέα απόφαση για την αποφυλάκιση –νοµίζω
αυτό ήταν το αίτηµα- της συγκεκριµένης φυλακισµένης, αλλά και
κάθε φυλακισµένου, αυτό είναι µια ασφαλιστική δικλείδα του
ίδιου του συστήµατος που έχουµε.

Από εκεί και πέρα, πιστεύω και εγώ ότι σε καµµιά περίπτωση
δεν πρέπει η αντίδραση στις δικαστικές αποφάσεις να είναι αυτή
που διάβασα και εγώ στα ηλεκτρονικά µέσα -δεν είχα άλλη δυ-
νατότητα πληροφόρησης- ότι υπήρξε µετά την απόφαση του δι-
καστηρίου.

Με αυτή την έννοια, κρατώ επιφύλαξη του τι ακριβώς έγινε.
Όµως, πιστεύω ότι το σύστηµα, που έχουµε δίνει τη δυνατότητα
και πραγµατικά, µπορεί να εξασφαλιστεί δικαιοσύνη σε όλα αυτά
τα οποία πολλές φορές, όταν είναι ζεστή µια υπόθεση, θεωρούµε
άδικα. Και µπορεί να είναι άδικα, αλλά εν τέλει µπορεί να κατα-
στεί ένα αίτηµα δεκτό. Άρα, λοιπόν, αυτό που έχει σηµασία είναι
το τελικό αποτέλεσµα και όχι αυτό που προσωρινά εκδίδεται.

Εγώ θα ήθελα να ευχαριστήσω για την απάντηση στην ερώ-
τηση και να ευχηθώ, κύριε Πρόεδρε, καλή δουλειά. Ξεκινήσατε
σήµερα, νοµίζω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σήµερα! Σας ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε συνάδελφε.

Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν θα επανέλθω στο θέµα της
δήλωσής µου. Νοµίζω ότι ήταν σαφής.

Θέλω να τονίσω, όµως, το εξής. Όπως περιέγραψα και στην
πρωτολογία µου, η συνήθης πορεία µιας υπόθεσης, εάν δεν είχε
παρεµβληθεί η νοµοθετική ρύθµιση του 2010, θα ήταν ο πολίτης,
ο ενάγων, αφού πετύχει µια θετική γι’ αυτόν έκδοση δικαστικής
αποφάσεως επί του αναγνωριστικού αιτήµατος, να εκδώσει κα-
τόπιν µια διαταγή πληρωµής ή να επαναλάβει όλον αυτόν τον
κύκλο της εκδίκασης της υπόθεσης, έχοντας φέρει πλέον ως
συγκεκριµένο ποσό που ζητάει το ποσό που επιδίκασε η από-
φαση επί της αναγνωριστικής αγωγής.

Αυτά τα λέγω γιατί; Διότι πραγµατικά µου προκαλεί κατάπληξη
το γεγονός ότι υπάρχουν εφαρµοστές του δικαίου που όλη αυτή
τη διαδικασία την παρακάµπτουν και προσεγγίζουν το θέµα µε
έναν τρόπο στενό και λανθασµένο. Το τονίζω αυτό το πράγµα.

Θέλω να πω, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, ότι η νοµοθετική ρύθ-
µιση του 2010 ακριβώς αυτό προσπάθησε να ακυρώσει, δηλαδή,
την επανάληψη µιας διαδικασίας είτε ενώπιον των δικαστηρίων
είτε δια της εκδόσεως διαταγής πληρωµής, που από εκεί και
πέρα αντιλαµβάνεστε και εσείς ότι µπορούσε να σωρεύσει ανα-
κοπές, ασφαλιστικά µέτρα κ.ο.κ.

Αυτό προσπάθησε ο νοµοθέτης να κάνει το 2010. Και ερωτώ:
Αυτό δεν είναι αντιληπτό; Γιατί προέκυψε αυτή η νοµοθετική ρύθ-
µιση σε τελευταία ανάλυση και πώς είναι δυνατόν να παρακάµ-
πτεται τόσο η ίδια, όσο και η αιτιολογική έκθεση, η οποία µε
τρόπο εµπεριστατωµένο και χωρίς να αφήνει καµµία αµφιβολία,
λέει για ποιον λόγο ελήφθη αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία;

Θεωρώ, λοιπόν, ότι η σηµερινή συζήτηση φωτίζει κάποιες
πλευρές που ενδεχοµένως να µην είχαν ληφθεί υπ’ όψιν. Σε κάθε,
όµως, περίπτωση θεωρώ ότι οι εφαρµοστές του δικαίου θα πρέ-
πει να αντιµετωπίζουν µε µεγαλύτερη ελαστικότητα όχι όσον

αφορά στον νόµο, αλλά όσον αφορά στον λόγο για τον οποίο
έχει ληφθεί µια νοµοθετική πρωτοβουλία, όπως η συγκεκριµένη
και να µην έχουµε τα φαινόµενα αυτά τα οποία έχουν περιγρα-
φεί.

Θέλω να σας πω, όµως, κύριε συνάδελφε, γιατί δεν απαντή-
θηκε η γραπτή ερώτηση. Προσπαθήσαµε να συλλέξουµε στοι-
χεία από τα διοικητικά πρωτοδικεία για να δούµε το µέγεθος του
προβλήµατος. Αυτή η καθυστέρηση υπερέβη τον χρόνο τον
οποίο είχαµε στη διάθεσή µας για να απαντήσουµε, αλλά κάθε
εµπόδιο για καλό, που λέµε στη Ζάκυνθο. Καλύτερα που έγινε η
συζήτηση προφορικά. Προσέξτε. Ακόµα προσπαθούµε να
έχουµε µια σαφή εικόνα. Αυτό που έχουµε υπ’ όψιν µας είναι ότι
είναι µεµονωµένες οι περιπτώσεις αυτές και ως εκ τούτου,
θεωρώ ότι δεν χρήζει ανάγκης νοµοθετικής ρύθµισης το θέµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα ήθελα να σας ανακοι-

νώσω ότι µετά από σχετική επιστολή της Γενικής Γραµµατείας
της Κυβέρνησης προς την Βουλή των Ελλήνων και την Ειδική
Γραµµατεία του Προέδρου της Βουλής, θα αναγνώσουµε τη
λίστα των επίκαιρων ερωτήσεων οι οποίες δεν θα συζητηθούν
λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών και είναι οι εξής.

Λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ.
Χουλιαράκη, δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1181/7-7-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λο-
βέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Λήψη µέτρων
υπέρ των µικρών αποταµιευτών που έχασαν τα χρήµατά τους µε
το «κούρεµα» του χρέους το 2012».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 5958/576/30-
5-2017 αναφορά-ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του
Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου – Δηµητρίου
Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Αναζητήθηκαν
ή όχι εναλλακτικές λύσεις, ώστε να αποφευχθεί η νέα περικοπή
της συνταξιοδοτικής δαπάνης µε τον τελευταίο ν.4472/2017;».

Λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσα-
καλώτου, µε αιτία «φόρτο εργασίας», δεν θα συζητηθεί η πέµπτη
µε αριθµό 1119/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύµα-
τος.

Δεν θα συζητηθεί, επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 1032/16-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις στοιχηµατικές εταιρείες.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 1026/14-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών µε θέµα: «Προοπτική και ανάγκες του διεθνούς αερολιµένα
Καλαµάτας».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η ενδέκατη µε αριθµό 931/2-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την υπόθεση «SIEMENS».

Δεν θα συζητηθεί η δωδέκατη µε αριθµό 924/1-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου -Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον «διορισµό υπόδικης στη
διοίκηση του υπερταµείου».

Και δεν θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 948/6-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλο-
νίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµη-
χανία Οχηµάτων «ΕΛΒΟ ΑΒΕ».

Λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας, δεν θα συζητηθεί η
ένατη µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Ελλείψεις ασθενοφόρων στο Νοµό Χαλκιδικής θέτουν σε κίν-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10303



δυνο τη ζωή πολιτών».
Λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων κ. Γαβρόγλου, δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό
923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των µε θέµα: «εκπλήρωση του τάµατος του έθνους».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Τετάρτης 3 Μαΐου 2017, της Τετάρτης 17 Μαΐου 2017, της
Παρασκευής 19 Μαΐου 2017 και της Δευτέρας 22 Μαΐου 2017 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 3 Μαΐου 2017, της Τετάρτης 17 Μαΐου 2017, της
Παρασκευής 19 Μαΐου 2017 και της Δευτέρας 22 Μαΐου 2017
επικυρώθηκαν.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.28’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 19
Ιουλίου 2017, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική
εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που θα σας διανε-
µηθεί. 
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